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הרב יאיר קאהן
מסכת פסחים
 שיעור מס' 2: איסור עשיית מלאכה בערב פסח
מקורות לשיעור -

1) פסחים ב: "מיתיבי... מדאורייתא", רש"י ד"ה אסור, תוספות ד"ה מאימתי, רבנו דוד ד"ה מאימתי, תוספתא פ"ג הלכות יב-יג.

2) משנה נ., רש"י ד"ה שלא, תוספות ד"ה מקום, בעל המאור עד "לפי המנהג", ראב"ד עד "טעם האיסור", רמב"ן במלחמות עד "רש"י ז"ל", ספר המכתם ד"ה מקום.

3) נה. "וחכמים... קאמר", תוספות ד"ה אמר, ירושלמי פ"ד ה"ו.

שאלות

1. מהו הבסיס למחלוקת רבי אליעזר בן יעקב ורבי יהודה?

2. מהן שלושת השאלות ששואלים תוספות (ב:) על רש"י?

3. האם איסור מלאכה בערב פסח שייך גם בימינו?

הערה: רמת העבודה האסורה בערב פסח מקבילה לזו האסורה בחול המועד. לפירוט עיין שו"ע אורח-חיים סימן תס"ח.

תוך כדי הדיון הארוך במשמעות המושג "אור", מביאה הגמרא (ב:) ברייתא בעניין איסור עשיית מלאכה בערב פסח:

מאימתי ארבעה עשר אסור בעשיית מלאכה? רבי אליעזר בן יעקב אומר: משעת האור [=מאור לארבעה עשר], רבי יהודה אומר: משעת הנץ החמה [של יום ארבעה עשר].

רש"י קושר את המחלוקת למנהגים השונים שהזכירה המשנה ריש פרק רביעי ביחס לעשיית מלאכה קודם חצות היום של ערב פסח (לאחר חצות היום הכול מודים שיש איסור גמור לעשות מלאכה):

אסור בעשיית מלאכה - במקום שנהגו בו לנהוג איסור, דאמרינן לקמן (נ.) 'מקום שנהגו שלא לעשות מלאכה אין עושין'.

לפי פירוש רש"י מחלוקת התנאים סבה, אם כן, על מנהג - ולא על איסור גמור.

כנגד פירוש זה טוענים תוספות (ב: ד"ה מאימתי)
 כי לא ייתכן שהמחלוקת דנה במנהג, שאם כן "ניחזי היכי נהוג"; ועל כן הם מפרשים כי הברייתא שנויה על פי הלכת בני הגליל (משנה נה.), שנהגו בעשיית מלאכה איסור גמור עוד קודם חצות היום, והמחלוקת בברייתא מקבילה אפוא למחלוקת בית שמאי ובית הלל במשנה שם:

וחכמים אומרים: ביהודה היו עושין מלאכה בערבי פסחים עד חצות, ובגליל לא היו עושין כל עיקר.

הלילה - בית שמאי אוסרין, ובית הלל מתירין עד הנץ החמה.

דומה שטענתם של תוספות מסתברת. ואולם, מעיון במקורה של הברייתא (תוספתא פ"ג הלכות יב-יג) עולה בבירור כי מחלוקת רבי אליעזר בן יעקב ורבי יהודה אכן סבה על המנהג - כפירוש רש"י.

בשיעורנו ננסה להסביר את שיטת רש"י באמצעות ניתוח של איסור עשיית מלאכה לאחר חצות ושל הרחבתו למנהג שלא לעשות מלאכה קודם חצות. ננסה גם להסביר את מחלוקת רבי אליעזר בן יעקב ורבי יהודה באשר לזמן שממנו נהגו לאסור עשיית מלאכה.

א. איסור עשיית מלאכה לאחר חצות ביום

כאמור, כולי עלמא מודו כי מחצות היום ואילך יש איסור לעשות מלאכה. מה טעמו של איסור זה? הירושלמי (פ"ד ה"א) מסביר כי:

אינו בדין שתהא עסוק במלאכתך וקרבנך קרב.

כלומר: אין ראוי לעשות מלאכה בזמן הקרבת הפסח - שהוא מחצות היום ואילך.

הראשונים נחלקו באשר לתוקפו של איסור זה: לדעת תוספות זהו איסור מן התורה, ואילו ריטב"א טוען כי הוא דרבנן.

כמו כן נחלקו ראשונים ביחס לאופיו של האיסור. מלשון הירושלמי משמע שעשיית מלאכה בשעה זו מהווה התנהגות שאינה הולמת: האדם צריך להיות מעורב בהקרבת הקרבן ומחויב לה, ואין ראוי שימשיך בשגרת היום יום תוך התעלמות מוחלטת מן הקרבן. מאידך טוען הר"ש משאנץ כי האיסור נובע מכך שיום הקרבת הקרבן נחשב כיום טוב למקריב.

אפשר ששתי מחלוקות הראשונים הללו קשורות זו בזו: אם האיסור נובע מכך שעשיית מלאכה ביום הקרבת הקרבן נחשבת התנהגות בלתי-הולמת - תוקפו דרבנן; אם הוא נובע מהגדרת היום כיום טוב - זהו איסור דאורייתא.

הרמב"ם (הלכות יום טוב פ"ח הי"ז) פוסק:

יום ארבעה עשר בניסן אסור בעשיית מלאכה מדברי סופרים כמו חולו של מועד.

המונח "אסור מדברי סופרים" מציין בדרך כלל אצל הרמב"ם איסור דרבנן. לעומת זאת, לגבי אדם המביא קרבן למקדש פוסק הרמב"ם (הלכות כלי המקדש פ"ו ה"י):

אפילו יחיד שהתנדב עצים או גזרין למערכה - אסור באותו היום בהספד ותענית ובעשיית מלאכה; ודבר זה מנהג.

ברור אפוא כי איסור עשיית מלאכה בערב פסח - שהוא, לדעת הרמב"ם, איסור מדברי סופרים - איננו חלק מאיסור עשיית מלאכה ביום הבאת קרבן, שאינו אלא מנהג. מאידך, קשה לומר כי איסור עשיית מלאכה בערב פסח מבוסס, לדעת הרמב"ם, על כך שהתנהגות כזו אינה הולמת את מועד הקרבת הקרבן, שאם כן - ראוי היה לאסרה באיסור ממש על כל מי שמקריב קרבן. דומה שערב פסח, שהוא יום הקרבת קרבן לכל ישראל, קיבל בשל כך מעמד מיוחד מדברי סופרים, והמנהג לאסור עשיית מלאכה על כל מי שמביא קרבן הוא הרחבה של איסור מלאכה בערב פסח (שהוא עצמו - יסודו, כאמור, בדברי סופרים).

לאור הקשר הזה בין האיסור לעשות מלאכה בערב פסח לבין הקרבת הקרבן, נחלקו ראשונים אם האיסור קיים גם בזמן הזה. בעל המאור (טז: בדפי הרי"ף ד"ה מקום) סבור כי האיסור אינו קיים בימינו, בעוד שרוב הראשונים פוסקים כי גם בזמן הזה אסור לעשות מלאכה בערב פסח.

ברם, אף הראשונים האלה חלוקים בטעם הדבר. יש ראשונים הסבורים כי טעם האיסור קיים במידת מה גם בימינו: רמב"ן (במלחמות שם), למשל, מבאר כי האיסור "מהני ומועיל לעסקי מצה ומרור" - הוא מאפשר להתכונן טוב יותר לליל הסדר. ראשונים אחרים, לעומת זאת, מבינים כי טעם האיסור בטל, ואף על פי כן עמד האיסור במקומו - שכן חכמים לא נמנו עליו לעקרו (השגות הראב"ד שם). ובדומה לכך מסביר בעל המכתם כי האיסור נשאר על כנו גם בימינו, כיוון שמעמדו של ערב פסח כיום טוב לא בוטל מעולם.

הנימוקים שמציעים הראשונים האלה לשיטתם משקפים אף הם את המחלוקת ביחס לטעם האיסור. הסברו של רמב"ן, כי האיסור רלוונטי גם בזמן הזה משום שהוא "מהני ומועיל לעסקי מצה ומרור", עולה בקנה אחד עם הדעה כי עשיית המלאכה פוגעת בהתמסרות להקרבת הקרבן - בעיה שהיא טכנית באופייה. מדברי בעל המכתם, לעומת זאת, עולה כי האיסור הוא איסור מהותי, הנובע ממעמדו המיוחד של ערב פסח כיום טוב.

מסכם ונאמר כי ראינו שתי גישות בסיסיות להבנת איסור עשיית מלאכה בערב פסח מחצות היום ואילך: האחת - שעשיית המלאכה במועד זה מהווה גורם מפריע - אם להקרבת הקרבן ואם להכנות לליל הסדר; והאחרת - שהאיסור נובע ממעמדו של יום זה כיום טוב.

ב. איסור עשיית מלאכה קודם חצות היום

כבר ציינו כי יש האוסרים עשיית מלאכה בערב פסח אף קודם חצות. דעה זו מסתברת אם נבין כי האיסור נובע מן ההפרעה הגלומה במלאכה - שהרי ליל הסדר מצריך הכנות רבות, וגם עשיית מלאכה קודם חצות עלולה להפריע להן; אך לכאורה לא ניתן לכלכל אותה אם האיסור קשור למעמדו של ערב פסח, מועד הקרבת הפסח, כיום טוב - שהרי הפסח אינו קרב אלא לאחר חצות היום.

ברם, הירושלמי (על המשנה פ"ד ה"ו, האוסרת מלאכה מתחילת היום) מפרש כי:

יום - 'פסח הוא לה' '
.

הקרבת הפסח מעניקה, לדעת הירושלמי, מעמד של יום טוב ליום ארבעה עשר כולו. הבנה זו נתמכת בפשט הכתובים, המבדילים בין "חג [קרבן] הפסח", הוא יום ארבעה עשר, לבין שבעת ימי "חג המצות".

שתי הגישות שראינו בהבנת איסור עשיית מלאכה לאחר חצות עשויות אפוא לבוא לידי ביטוי גם ביחס לאיסור עשיית מלאכה קודם חצות היום: ייתכן כי האיסור נובע מן ההפרעה להכנות לליל הסדר, אך אפשר גם כי יום הקרבת הפסח מוגדר כיום טוב - ועל כן אסור בעשיית מלאכה - כבר מתחילתו.

על פי זה נוכל גם להסביר את הדעות השונות ביחס למועד התחלת האיסור. אם האיסור משקף את מעמדו המיוחד של היום, יש לצפות כי הוא יתחיל כבר בתחילת היום, אם מן הלילה - כדברי בית שמאי - ואם בעלות השחר - כדברי רבי אליעזר בן יעקב.
 לעומת זאת, אם האיסור נועד למנוע את ההפרעה שבמלאכה, ייתכן שהוא יתחיל רק מזריחת החמה - שהיא תחילתו של יום העבודה - כדברי בית הלל ורבי יהודה.

ג. איסור מלאכה ככלל

קודם שנמשיך, עלינו להדגיש כי שתי הגישות שהצגנו הן, למעשה, שתי גישות יסודיות לאיסור מלאכה בכלל. ישנם מקרים שבהם ברור כי איסור המלאכה הנו מאפיין בסיסי של היום - שבת ויום טוב, למשל. מאידך, לעתים אסורה המלאכה בגלל ההפרעה שבה; כך, למשל, אסור האבל בעשיית מלאכה על מנת שלא יסיח דעתו מן האבלות.

בעניין חול המועד אנו מוצאים מחלוקת דומה לזו שיש בנידון דידן. הירושלמי (מועד קטן פ"ב ה"ג) טוען כי איסור מלאכה בחול המועד נועד לאפשר לאדם לנצל את ימי החג ללימוד תורה. ואולם, ישנם ראשונים (דוגמת רמב"ן במועד קטן) הסבורים כי איסור זה הוא איסור תורה, הנובע ממעמדם המיוחד (מעין יום טוב) של ימים אלו. בהקשר זה יש לציין כי איסור עשיית מלאכה בערב פסח מקביל, מבחינת רמתו, לאיסור עשיית מלאכה בחולו של מועד.

ד. המנהג שלא לעשות מלאכה קודם חצות

הבה נחזור כעת לדברי רש"י שבהם פתחנו את השיעור. תוספות, כאמור, טוענים כי אין מקום למחלוקת בענייני מנהג: "ניחזי היכי נהוג!"; לשון אחר: תוספות סבורים כי המנהג תלוי לחלוטין באופן שבו נוהג הציבור, ואין לו כל קשר עם קטגוריות הלכתיות.

ייתכן כי רש"י נוקט בעמדה שונה, שלפיה המנהג עשוי להיות מושפע מן המסגרת ההלכתית, ועל כן יכולות להיות למחלוקות בתחומים הלכתיים נפקא מינות גם בתחום המנהג. ובנידון דידן: אם המנהג שלא לעשות מלאכה בערב פסח נובע ממעמדו כחג, כי אז צריך איסור המלאכה להתחיל כבר בתחילת היום - מן הלילה או מעלות השחר;
 אך אם המלאכה אסורה בגלל פגיעתה בעיסוק בענייני דיומא, קשה יותר להגדיר את מועד תחילת האיסור - ומכל מקום נראה כי ראוי שיתחיל בזריחת החמה, שהיא תחילת יום העבודה.

למחלוקת זו בתפיסתו של המנהג יש, כמובן, משמעות רבה, החורגת הרחק מעבר לגבולותיו של שיעור זה.

סיכום

בחנו את רבדיו השונים של איסור מלאכה בערב פסח. פתחנו בהלכה הבסיסית - איסור מלאכה לאחר חצות - שהוא כנראה איסור דאורייתא, והמשכנו בדעות הסבורות כי האיסור קיים גם קודם חצות היום. בכל שלב בחנו את האיסור משתי נקודות מבט שונות: האחת רואה באיסור דרך למנוע את היסח הדעת הכרוך בעשיית המלאכה, והשנייה רואה בו פועל יוצא של מעמדו המיוחד של ערב פסח כיום טוב.

שתי גישות אלו משקפות שתי הבנות יסודיות של ערב פסח: א. יום חג עצמאי - יום הקרבת קרבן הפסח; ב. יום המיועד להכנות לקראת הפסח. להבנות אלו נודעת חשיבות רבה, ואנו עוד נשוב אליהן בע"ה בסוגיית איסורי חמץ בערב פסח (ה.).

מקורות לשיעור הבא -

בעניין בדיקת חמץ בבית שכור

1. גמרא ד. "בעו מיניה מרב נחמן בר יצחק...".

2. רש"י, תוספות ורש"ש על הסוגיה.

3. רש"י ב. ד"ה אור.

4. משנה בבא מציעא קא.

שאלות

1. במה מתלבטת הגמרא?

2. מי יתחייב לדעת רש"י בדף ב. על חמץ שיימצא בבית - השוכר או המשכיר? ומי יתחייב עליו לפי תוספות שם?

3. מהי המשמעות של מסירת המפתח?

כל הזכויות שמורות  2001  לישיבת הר עציון. 
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משרדי בית המדרש הוירטואלי: 02-9931456 שלוחה 5 

דוא"ל: office@etzion.org.il
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� עיין גם תוספות נה. ד"ה אמר.


� הר"ש מסתמך בדבריו על הגמרא בתענית דף יב.


� שמות י"ב, יא.


� שמות י"ב; ויקרא כ"ג, ג-ו; במדבר כ"ח, טז- יז.


� עיין תוספות ב: ד"ה רבי.


� עיין פסחים נה:, מועד קטן יג.


� עיין רבנו דוד ב: ד"ה מאימתי.





