פרשת לך לך

ייעודו של אברהם

· מה ידוע לנו על אברהם בראשית ימיו, בטרם נצטווה ללכת לארץ כנען?

· מדוע ה' בחר דווקא באברהם?

· מה תפקידו של אברהם? מה ה' מצפה ממנו? 

· מדוע אברהם הולך לארץ כנען? ומה הוא עושה שם?

· מה הקשר בין אברהם לנמרוד לפי המסופר בתורה, ולפי המדרשים?

א. מיהו אברם?

פרשת לך לך פותחת בציווי ה' לאברם:

וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ.
בראשית י"ב, א
ומייד, עוד לפני היענותו של אברם לציווי זה, הוא מקבל ברכה והבטחה:

וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל וַאֲבָרֶכְךָ וַאֲגַדְּלָה שְׁמֶךָ וֶהְיֵה בְּרָכָה: וַאֲבָרֲכָה מְבָרְכֶיךָ וּמְקַלֶּלְךָ אָאֹר וְנִבְרְכוּ בְךָ כֹּל מִשְׁפְּחֹת הָאֲדָמָה.
שם, ב‑ג
מדובר כאן לא רק בציווי ושכרו
, כי אם גם בברכה מיוחדת שמרמזת על ייעודו של אברהם
, ולקמן נעמוד על משמעותה.

אברם הוא דמות לא מוכרת ומעשיו אינם ידועים

אולם התורה איננה מודיעה מיהו אותו אברם, וכבר שאלו כל העוסקים בפרשה זו: מדוע התייחד הדיבור דווקא עם אברם? מדוע דווקא הוא נצטווה ללכת לארץ כנען ולקבלת את ברכת ה'? אמנם שמו של אברם הוזכר כבר בסוף פרשת נח, אך ההקשר שבו הוזכר היה כאחד מבני משפחת תרח, ולא הוזכרו שם מעשים מיוחדים המיוחסים דווקא לאברם: 

וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת תֶּרַח תֶּרַח הוֹלִיד אֶת אַבְרָם אֶת נָחוֹר וְאֶת הָרָן וְהָרָן הוֹלִיד אֶת לוֹט: וַיָּמָת הָרָן עַל פְּנֵי תֶּרַח אָבִיו בְּאֶרֶץ מוֹלַדְתּוֹ בְּאוּר כַּשְׂדִּים: וַיִּקַּח אַבְרָם וְנָחוֹר לָהֶם נָשִׁים שֵׁם אֵשֶׁת אַבְרָם שָׂרָי וְשֵׁם אֵשֶׁת נָחוֹר מִלְכָּה בַּת הָרָן אֲבִי מִלְכָּה וַאֲבִי יִסְכָּה: וַתְּהִי שָׂרַי עֲקָרָה אֵין לָהּ וָלָד: וַיִּקַּח תֶּרַח אֶת אַבְרָם בְּנוֹ וְאֶת לוֹט בֶּן הָרָן בֶּן בְּנוֹ וְאֵת שָׂרַי כַּלָּתוֹ אֵשֶׁת אַבְרָם בְּנוֹ וַיֵּצְאוּ אִתָּם מֵאוּר כַּשְׂדִּים לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן וַיָּבֹאוּ עַד חָרָן וַיֵּשְׁבוּ שָׁם.
בראשית י"א, כז‑לא
התורה פותחת את ההיכרות עם אברם בסיפור סתמי, לכאורה, שאיננו מראה כל ייחוד באברם. אדרבה, סיפור זה ממעיט, לכאורה, מייחודה של ההליכה של אברם לכנען – שהרי לפי המסופר, היציאה מאור כשדים לכיוון ארץ כנען הייתה יוזמתו של תרח, אלא שבנסיבות שאינן ברורות ההליכה לארץ כנען נקטעה עם הגיעו עם משפחתו לחרן. הליכתו של אברם לארץ כנען, לכאורה, אינה אלא השלמת המגמה שהחל בה אביו! פסוקי החתימה של פרשת נח מעצימים את תחושת הסתמיות שבבחירתו של אברהם המוזכרת בתחילת פרשתנו. 

ב. אברם מול אור כשדים, מגדל בבל ונמרוד

התרבות של סביבתו של אברם

המדרש משלים את הפרטים החסרים על מעשי אברם

החיסרון במידע על אודות שבעים וחמש שנות חייו הראשונות של אברם ועל המניעים לנדידת משפחתו מאור כשדים לארץ כנען, המצוי בסיפורי התורה, מקבל מענה נרחב במדרשי חז"ל השונים המתארים את ראשית ימי חייו של אברם.

בבראשית רבה
 מובא מדרש המתאר את אברם כמשכנע אנשים לנטוש את עבודת האלילים. אברם אינו מסתפק בדיבורים ומנתץ את הפסלים, ובעקבות כך הוא מובא אל נמרוד המלך, מתווכח איתו, ומושלך אל כבשן האש
. בשל מאבק זה בין נמרוד לאברם, נאלצת משפחת תרח לצאת מאור כשדים.

אור כשדים, מגדל בבל ונמרוד

לפי המדרש, אור כשדים הוא מקום מלכותו של נמרוד – מקום המרידה בה'. המדרש מקשר את מרידתו של נמרוד עם עצתם הרעה של בני דור הפלגה בבניית מגדל בבל, כמובא ברש"י:

"הוא [נמרוד] החל להיות גיבור בארץ" – להמריד כל העולם על הקב"ה בעצת דור הפלגה.
רש"י, בראשית י', ח

ייתכן שהמדרש דייק זאת גם מלשון עיר מולדתו של אברם, מתנגדו הגדול של נמרוד – "אור כשדים" – הוא אותו "אוּר" (=אש) הכבשן שבו שרפו את הלבנים לשם הכנתן לבניית מגדל בבל
. 

אברם חי בתוך התרבות האלילית
, ולמרות זאת הכיר בבוראו מעצמו, מתוך התבוננות עמוקה, ואף נאבק עם נמרוד בגלל אמונתו (המדרש מבאר את התנגדותו של אברם לבניית מגדל בבל כחלק מהתנגדותו למרידה בה' ולעבודת האלילים). יציאת משפחת תרח מאור כשדים מתפרשת על פי המדרש כסיכום המאבק המתמשך בין משפחת אברם למלכות נמרוד, ומשום כך המדרש רואה בו כרקע לבחירתו של אברם.
מדוע קישרו המדרשים בין אברם ואור כשדים (המוזכרים בסוף פרק י"א), ובין בניית מגדל בבל (המתוארת בתחילת פרק י"א), ובין נמרוד (המוזכר בפרק י')? 

הקשר הגיאוגרפי בין הסיפורים

אור כשדים, המוזכרת בתורה כמקום מוצאו של אברם, היא, כנראה, "אור"
, הידועה כמרכז ממלכתי חשוב בארץ שומר. כפי שניתן לראות במפה אשר בנספח א', מיקומה של אור הוא בארץ שנער, קרוב ל"ארך", "בבל", ו"אכד".

סיפור מגדל בבל, התרחש גם הוא באותו אזור: 

וַיְהִי בְּנָסְעָם מִקֶּדֶם וַיִּמְצְאוּ בִקְעָה בְּאֶרֶץ שִׁנְעָר וַיֵּשְׁבוּ שָׁם... עַל כֵּן קָרָא שְׁמָהּ בָּבֶל...
בראשית י"א, א‑ט
מלכותו של נמרוד החלה אף היא ב"ארץ שנער"
:

וְכוּשׁ יָלַד אֶת נִמְרֹד הוּא הֵחֵל לִהְיוֹת גִּבֹּר בָּאָרֶץ: הוּא הָיָה גִבֹּר צַיִד לִפְנֵי ה' עַל כֵּן יֵאָמַר כְּנִמְרֹד גִּבּוֹר צַיִד לִפְנֵי ה': וַתְּהִי רֵאשִׁית מַמְלַכְתּוֹ בָּבֶל וְאֶרֶךְ וְאַכַּד וְכַלְנֵה בְּאֶרֶץ שִׁנְעָר: מִן הָאָרֶץ הַהִוא יָצָא אַשּׁוּר וַיִּבֶן אֶת נִינְוֵה וְאֶת רְחֹבֹת עִיר וְאֶת כָּלַח: וְאֶת רֶסֶן בֵּין נִינְוֵה וּבֵין כָּלַח הִוא הָעִיר הַגְּדֹלָה.
בראשית י' ח‑יב
אם כן, שלושת הסיפורים – חיי אברם, בניית מגדל בבל ומלכות נמרוד – מתרחשים באותו איזור.
הקשר הכרונולוגי בין הסיפורים

בנוסף לכך, כאשר בודקים זאת מבחינה כרונולוגית, מסתבר שהייתה חפיפה בין אברם לבין בוני מגדל בבל – אברם נולד בחייהם של רוב האנשים שאחרי המבול, ומכיוון שסיפור מגדל בבל התרחש בסוף חיי פלג (כפי שמשתמע מפרק י', כה), הרי שאברם היה בן ארבעים ושמונה בזמן בניית המגדל
. על מנת להמחיש זאת, צורף בנספח ב' תרשים המראה את סדר הדורות בתקופה זו.
הקשר הרעיוני-מהותי בין הסיפורים

מעבר לקשרים הגיאוגרפיים והכרונולוגיים שבין הסיפורים, נראה שיש קשר מהותי-רעיוני ביניהם:
התורה מתארת ומאפיינת את נמרוד בשלושה תחומים – גבורתו האישית, מלכותו ופעולותיו לבניית ערים. התורה בוחרת לאפיין את נמרוד דווקא בשלושת המאפיינים הללו, מפני שהם אשר הביאוהו ליזום את בניית מגדל בבל. 

בנאי
המצאת הלבנים אשר אפשרה בניית ערים רבות במהירות, היא אשר אפשרה גם את בניית המגדל לגובה, והיא המקנה תחושת גאווה אנושית המביאה למרידה בה'. 

מלך
כשרון ההנהגה והמלכות של נמרוד (נראה שהוא היה המלך הגדול הראשון), הוא זה שהביא לאיחוד בני דור הפלגה, ולמחשבה שעליהם להתאגד ולבנות מגדל כדי שלא לפוץ על פני כל הארץ. 

גיבור
שלוש פעמים מודגש בתורה כי נמרוד היה "גיבור". הגיבור הוא בעל יכולות מיוחדות, המקנות לו כוח; נמרוד היה גיבור ציד, כלומר הוא הצליח להתגבר על בעלי החיים, על הטבע, ולהשתמש בו. גם בוני מגדל בבל פיתחו יכולת מיוחדת – שימוש בחומרים פשוטים כדי להכין לבנים ולבנות מהם ערים, ויכולת זו הקנתה להם תחושה של כוח, תחושה שהם יכולים להתמודד עם הטבע ולהתגבר עליו
. 
נמרוד כיוזם בניית המגדל

תכונות אלו של נמרוד קושרות בינו ובין מיזם בניית מגדל בבל, שעל פי חז"ל נמרוד היה העומד בראשו
. לא בכדִי מכונֶה "נמרוד" בשם זה, המתאר מרידה. בשיעור הקודם (לפרשת נח) עסקנו בהרחבה במהותה של המרידה האנושית במלכות ה' שבאה לידי ביטוי בבניית המגדל, אשר היוותה למעשה מעין הכרזת מלחמה כנגד מלכות ה' כמתואר במדרש:
באו בעצה אחת, ואמרו: לא כל הימנו שיבור לו את העליונים! נעלה לרקיע ונעשה עמו מלחמה.

בראשית רבה פרשה לח, ו
אברם מול תרבות בבל
אברם מבוני המגדל היה? או מתנגד להם?

אברם, שנולד באוּר, גדל בתוך התרבות הזו, המובילה להתקדמות היכולת האנושית ובמקביל מניפה את דגל המרידה בה'.

ייתכן שאברם ראה במו עיניו את בניין מגדל בבל. מבחינה כרונולוגית וגיאוגרפית הדבר ייתכן, ואם אכן נמרוד היה המלך בונה המגדל – מסתבר שאברם היה אופוזיציה סרבנית לפרויקט הבנייה של נמרוד. 

דרכו של אברם מנוגדת לדרכם של בוני המגדל

בהמשך, כאשר נעיין בסיפורי אברם נראה שכל מעשיו ומהותו של אברם מנוגדים לתרבות המיוצגת על ידי נמרוד ועל ידי בוני מגדל בבל – גם אם אברם לא התנגד להם פיזית, דרך חייו של אברם היא הדרך ההפוכה מדרכם.

המדרשים המציגים את אברם כמתעמת עם נמרוד ועם אנשי מגדל בבל יכולים להתפרש לא רק כתיאור מציאותי (שגם הוא תרחיש הגיוני בהחלט) אלא כתיאור רעיוני: התרבות שהתפתחה בבבל והתבטאה בבניית מגדל בבל ובמלכותו של נמרוד הייתה תרבות שלילית. אברם נבחר על ידי ה' והוא מייצג דרך אחרת לגמרי, אותה נכיר בהמשך, בפרקים הבאים המספרים על דרכו של אברם.

ג. נח ואברם

אולם, התורה בוחרת שלא לתאר זאת במפורש, ולהסתיר את הרקע של סיפור חייו עד להליכתו לארץ כנען. מדוע בחרה התורה שלא להציג את עברו של אברם, ואף לא לומר שאברם נבחר כדי להלחם בתרבות השלטת באותה תקופה? 

בחירת נח – איש צדיק תמים

לצורך הדגשת נקודה זו, נשווה בין תיאור הבחירה באברם ושליחתו לארץ כנען, ובין הבחירה בנח להצלתו מן המבול. בחירתו של נח מנומקת היטב. כבר בלידתו נאמר "זה ינחמנו..." (ה', כט), ובסוף פרשת בראשית נאמר שלעומת כל בני האדם אשר "רבה רעתם" (ו', ה) – "נח מצא חן בעיני ה'" (שם, ח). בנוסף לכך, פרשת נח עצמה פותחת בתיאור שבחו של נח: "נח איש צדיק תמים היה בדורותיו את הא‑להים התהלך נח" (שם, ט). כלומר, ברור שנח נבחר להינצל מן המבול מפני ש"אותך ראיתי צדיק לפני בדור הזה" (ז', א). לאור זאת עולה ביתר שאת השאלה – מדוע העלימה התורה את צדקותו של אברם עד כה, ואת הסיבה לבחירתו? 

תפקידו של נח מוגדר בבירור
ההשוואה לנח מצביעה על נקודה נוספת: אצל נח ברור מהו התפקיד שהועיד לו ה' ולשם מה נבחר – ה' מודיע לנח שעומד להיות מבול שישחית את העולם בגלל רעתו הרבה, מצווה עליו לבנות תיבה ואומר לו שהוא יינצל על ידי התיבה הזו. נח צריך למלא במדויק אחר הוראותיו של הקב"ה, ואפילו גודל התיבה וצורתה נאמרו לו במפורש. ואכן, בהמשך סיפורו של נח ניכר שנח ממלא אחר ההוראות במדויק ואיננו זז מהם ימין ושמאל
. 
תפקידו של אברם נותר בערפול
לעומת זאת, לאברהם ניתן ציווי מעורפל ביותר: "לך לך מארצך.... אל הארץ אשר אראך" (י"ב, א) עיקרו של הציווי הוא ללכת – לא ברור לאיזה כיוון עליו להתחיל ללכת, ועל אברם להחליט בעצמו. לשם מה הוא הולך? מה יעשה ב"ארץ" שאליה יגיע? – גם נקודה זו לא ברורה, וגם כאשר אברם מגיע אל הארץ, ה' לא אומר לו מה לעשות בה ולשם מה נשלח אליה. 

גם הברכה שמובטחת לאברהם: "ואגדלה שמך והיה ברכה... ונברכו בך כל משפחות האדמה" (י"ג, ג) – נראית כמצביעה על ייעוד מסוים וכדברי הרמב"ן על פסוק ב:

"והיה ברכה" – אתה תהיה הברכה... "ונברכו בך" – שיהיו מבורכים בעבורו. 

לא נאמר כאן שהוא יקבל את הברכה, אלא שהוא עצמו יהיה ברכה
, יהווה מקור ברכה לכלל האנושות. אך מהו הייעוד הזה וכיצד הוא אמור להתקיים? התורה איננה מתייחסת לכך. 

ד. הליכה ותהליך
הדגשת עתידו של אברם

עם הפנים אל העתיד

אם התורה בחרה שלא לספר לנו על עברו של אברם, כנראה שיש לכך משמעות. כאשר מסופר על צדקותו של נח ומייד מתוארת הצלתו מן המבול, ברור לכול שההצלה מן המבול באה כשכר על צדקותו, כלומר כגמול על מעשי העבר. לעומת זאת, אצל אברם מעדיפה התורה למקד את תשומת הלב בעתיד הצפוי לו, ומשום כך היא מתעלמת באופן מכוון מתיאור ראשית ימיו שבעבר
; אברם נבחר לשם העתיד.

עיצוב העתיד בעצמו

גם העתיד להתרחש בארץ כנען והייעוד שלשמו נשלח אברם לשם לוטים בערפל.  מלבד הבטחה כללית של שמירה וברכה, לא נאמר לאברם דבר על העתיד להתרחש. דבר זה אף הוא נובע מייחודו של אברם ומייעודו הייחודי. אברם אינו פועל להשגת יעדים קבועים וידועים מראש, על אברם מוטל התפקיד לעצב בעצמו את העתיד. הוא צריך להציב את המטרות, להחליט באיזו דרך להגיע אליהן, ולכבוש את הדרך בעצמו.

הליכה אחר ה'

ההליכה מאפיינת את אברם

הסיפור הראשון שאנו יודעים על אברם הוא הליכתו עם אביו מאור כשדים לחרן (במגמה להגיע לארץ כנען; י"א, לא‑לב), והגילוי השמימי הראשון שנתגלה לאברם הוא הציווי שציווהו ה' להמשיך את אותה ההליכה לארץ כנען – "לך לך... אל הארץ אשר אראך" (י"ב, א). ההליכה היא עיקר מהותו של אברם. ה"הליכה" של אברם היא למעשה "תהליך" נפשי מהותי ותמידי, ולכן התורה בוחרת לפתוח את פרשת חיי אברהם באותה ההליכה. 

לאברם לא נאמר לאן ללכת, אלא רק ללכת "אל הארץ אשר אראך". אברם נצטווה ללכת עד אשר יגיע למקום שה' יאמר לו שזה המקום. אברם אינו הולך על מנת להגיע, אלא עצם הליכתו אחר ה' היא העיקר. הציווי לאברם משקף את דרגתו הגבוהה – היותו במצב נפשי של הליכה אחרי ה' וחיפוש מתמיד אחר "הארץ אשר אראך", אחר רצון ה'. 

הליכה אחר רצון ה' ויוזמה אישית

הליכה כזו, ללא יעד מוגדר, הייתה יכולה להתפרש כ'הקטנת ראש' וכ'הליכה בעיניים עצומות' אחרי צו ה', אך אצל אברם הליכה זו דווקא העצימה את המקום ליוזמה האישית. אילו ה' היה אומר לו: "לך לכנען", היה ברור מראש באיזו דרך עליו ללכת והייתה ניטלת ממנו הבחירה. לעומת זאת, כאשר ה' אומר "אל הארץ אשר אראך", הדרך נתונה לבחירתו. באיזה כיוון ילך? היכן יחפש את הארץ הזו? לאן עליו לפנות, צפונה, דרומה, מזרחה או מערבה? אם כן, בהליכה זו, אל היעד הלא מוגדר, יש שתי פנים: ראשית, ההליכה הופכת לעניין מהותי – ההליכה אחר ה' – ולא רק כאמצעי להגעה, ובנוסף, ההליכה באופן זה מעצימה את הבחירה החופשית ואת היוזמה האישית.
רעיון זה מבוטא במדרש המשווה בין נח לאברם. על נח נאמר "את הא‑להים התהלך נח" (ו', ט), ולאברם נאמר "התהלך לפני והיה תמים" (י"ז, א) שני הפסוקים האלה מאפיינים את ההבדל המהותי בין אברם לנח, וכפי שביאר רש"י: 

"את הא‑להים התהלך נח" – ובאברהם הוא אומר: "אשר התהלכתי לפניו"; נח היה צריך סעד לתומכו אבל אברהם היה מתחזק ומהלך בצדקו מאליו. 
רש"י, בראשית ו' ט

דברי רש"י מתבססים על דברי המדרש:

ר' נחמיה אמר משל לאוהבו של מלך, שהיה משתקע בטיט עבה. הציץ המלך וראה אותו. אמר ליה: עד שאתה משתקע בטיט הלך עמי. הדא הוא דכתיב: "את הא‑להים התהלך נח".

 ולמה אברהם דומה? לאוהבו של מלך, שראה את המלך מהלך במבואות האפלים. הציץ אוהבו והתחיל מאיר עליו דרך החלון. הציץ המלך וראה אותו, אמר לו: עד שאתה מאיר לי דרך חלון בא והאיר לפני. כך אמר הקב"ה לאברהם: עד שתהא מאיר לי מאספוטמיא ומחברותיה בא והאיר לפני בארץ ישראל. הדא הוא דכתיב (שם מח): "ויברך את יוסף ויאמר האלהים אשר התהלכו אבותי לפניו" 

בראשית רבה [וילנא], פרשה ל' , י
אברם הולך לפני ה', הוא הכובש את הדרך, הוא המאיר, הוא היוזם. 

ה. מהו הייעוד?

מדוע הלך אברם לכיוון כנען?

אברם לוקח את משפחתו
 והולך. כיצד מתוארת ההליכה הזו?

וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה'... וַיֵּצְאוּ לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן וַיָּבֹאוּ אַרְצָה כְּנָעַן.
בראשית י"ב, ד

תיאור זה מפתיע מאוד: אברם יוצא במגמה ללכת לכנען, וזאת למרות שה' לא אמר לו לאן ללכת! כיצד ידע אברם ללכת דווקא לכיוון כנען? 

שאלה זו נשאלה על ידי האבן-עזרא, ובעקבותיה פירש את הפסוק "אל הארץ אשר אראך" באופן שונה מכפי שביארנו. לפי דבריו אין הכוונה שה' השאיר את יעד ההליכה בסוד ולא גילהו לאברם, אלא אדרבה, משמעות הכתוב היא שה' מבטיח לאברהם להראות לו ולהורות לו במפורש לאן ללכת. ואכן ה' פירש את דברו והורה לאברם ללכת לארץ כנען, ומשום כך מייד עם צאתו לדרך ידע אברהם לאן פניו מועדות. וכך כותב האבן-עזרא:
אחר שאמר "אשר אראך" גלה לו הסוד, כי כן כתוב "ויצאו ללכת ארצה כנען".

אבן-עזרא, בראשית י"ב, א
אולם מדברי הפרשנים שלא ביארו כאבן-עזרא, וכתבו שיעד ההליכה נשאר בשלב הציווי כסוד, נותרת השאלה בעינה – מדוע הולך אברם לכיוון כנען?

ייתכן שההחלטה של אברם שהיעד הראשון של ההליכה יהיה ארץ כנען התקבלה באופן אקראי ושרירותי, ונבעה מן הקִרבה בין חרן לכנען. כמו כן ייתכן שאברם בחר בכיוון זה באופן טבעי, כהשלמת המסע שהחל בו אביו, אשר יצא לכיוון כנען ולא הגיע אליה (י"א, כט‑לב). אולם נראה שבעומקם של דברים החלטה זו נבעה מתוך הכרת ה' הפנימית של אברם, שזו הארץ שה' מעוניין בה
.

האם היה תהליך?

ההליכה אל ארץ כנען מתוארת בקיצור רב – יציאה מחרן והגעה מיידית לכנען. לכאורה היינו מצפים לראות תעיה וחיפוש דרך מצידו של אברהם, כיאה ל"הליכה" המבטאת "תהליך", אך בפועל נראה שההליכה מתבצעת ללא כל היסוס! האם זהו התהליך שאליו ציפינו?
אברם מתהלך בארץ כנען

התשובה לשאלה זו מתבררת מתוך מעשיו של אברם עם הגיעו לארץ כנען. למרות הגעתו אל הארץ אשר לכאורה נשלם בה הציווי ללכת אל ארץ כנען, אברם אינו פוסק מהליכתו. הוא איננו מתיישב בארץ, אלא מתהלך בה:
וַיַּעֲבֹר אַבְרָם בָּאָרֶץ עַד מְקוֹם שְׁכֶם עַד אֵלוֹן מוֹרֶה וְהַכְּנַעֲנִי אָז בָּאָרֶץ.
בראשית י"ב, ו

מדיניות ההליכה של אברם אינה פוסקת גם לאחר שה' מתגלה אליו ומודיע לו במפורש שזו הארץ המובטחת לו ולזרעו:
וַיֵּרָא ה' אֶל אַבְרָם וַיֹּאמֶר לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת... 
שם פס' ז

מה עושה אברם בעקבות הודעה זו? היינו מצפים שיתיישב בארץ, יבנה בית, וכדומה, אך אברם לא עוסק בהתיישבות בארץ הזו:

... וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַה' הַנִּרְאֶה אֵלָיו: וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם הָהָרָה מִקֶּדֶם לְבֵית אֵל וַיֵּט אָהֳלֹה בֵּית אֵל מִיָּם וְהָעַי מִקֶּדֶם וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַה' וַיִּקְרָא בְּשֵׁם ה': וַיִּסַּע אַבְרָם הָלוֹךְ וְנָסוֹעַ הַנֶּגְבָּה.
שם, ז-ט
אברם מתהלך בכל הארץ, בונה מזבחות, וקורא בשם ה'; הוא ממשיך בהליכה. אברהם ראה בצו ה' אליו "לך לך" כיעוד שאינו הושלם. אברהם מבין שההגעה אל הארץ אינה התכלית כשלעצמה, לשבת בנחת בארץ, אלא יש לו ייעוד אחר, שלצורך קיום הייעוד הזה הוא צריך "ללכת". גם כאשר אברם מגיע אל הארץ, ה' לא מודיע לו מה עליו לעשות בארץ הזו. אברם מעצמו מבין את הייעוד, ויוזם את הדרך להגיע אליו. 

ו. קריאה בשם ה'

אברם בונה מזבחות וקורא בשם ה', כלומר הוא מבין שהבחירה של ה' בו איננה רק שכר על צדקותו. אמנם נאמר לאברם "ואגדלה שמך", אך הוא מבין שזה לא העיקר. אברם יוצק תוכן לבחירה שה' בחר בו – הוא מבין שתפקידו הוא לקרוא בשם ה'. 

"ונעשה לנו שם" מול "ויקרא בשם ה'"

אברם, אשר יצא מתוך התרבות ה"בבלית" והתנגד לה, מבין שהדרך הנכונה היא ההיפך מדרכם של ה"בבלים": בוני מגדל בבל רצו לעשות שם לעצמם, להאדיר את כחם ולהפוך את עצמם לשליטי העולם ולבעלי שם; התוצאה הייתה שה' פיזר אותם ושמם אבד – לא ידועים לנו כלל שמותיהם. אברם לא מבקש שם לעצמו, ולא עושה דבר למען הגדלת שמו – הוא עוסק בקריאה בשם ה' ובעשיית שם לה', ודווקא לאדם כזה ה' מבטיח שיגדל את שמו. 
"פן נפוץ" מול "לך לך"

בסיפור מגדל בבל בני האדם חוששים מן ההתפזרות בעולם, ולכן הם מוצאים בקעה בארץ שנער ויושבים שם – הם רוצים לבנות מקום לישיבת קבע, כדי שלא יתפזרו; התוצאה היא שה' דואג לכך שיתפזרו על פני כל הארץ. לעומת זאת, אברם איננו מתיישב במקום קבע, אלא הולך ללא הפסקה. אברם מוכן לנדודים על פי ה', ובעקבות כך הוא זוכה לקבל את הארץ. 

מתרבות בבל להליכה אחר ה' 

אברם יוצא מתוך התרבות ה"בבלית", העוסקת בהאדרת שם האדם, בהעצמת כוח האדם ויכולותיו, ומורדת בה'; אברם יוצא מן התרבות הזו, שומע את קול ה' הקורא לו ללכת, והוא מתחיל בהליכה. מתחיל בתהליך לקראת יצירת תרבות אחרת. 
התורה מעלימה מאתנו את עברו של אברם, כדי להדגיש שכל מהותו של אברם היא ההליכה לקראת עתיד אחר. הוא יוצא מאור כשדים, ללכת אל... וההליכה מתמשכת כל חייו.
גם כאשר אברם מגיע אל הארץ הוא איננו מתיישב בה אלא ממשיך ללכת: הוא הולך לשכם, עובר לבית אל, נוסע הנגבה (י"ב, ו‑ט), יורד מצרימה וחוזר משם (י"ב, י‑כ); נוסע מן הנגב עד בית אל (י"ג, א‑ג); נפרד מלוט, והולך לאלוני ממרא שבחברון (י"ג, יז‑יח); יוצא משם למלחמה בארבעת המלכים (פרק י"ד), וחוזר לחברון; נוסע משם לנגב ויושב בגרר (באר שבע) (כ', א); הולך לעקידת יצחק וחוזר לבאר שבע (פרק כ"ב); ושוב הולך לחברון לקבור את שרה (פרק כ"ג). אברם איננו מתיישב במקום אחד בארץ, אלא 'מתהלך בה לארכה ולרחבה'
. הליכה זו איננה רק פיזית, אלא מסמלת את דרך חייו של אברם, שכל מהותה הוא תהליך. 

ז. יוזמה וציווי
עבודת ה' מתוך הכרה עצמית

מאפיין נוסף של הליכתו של אברם, כפי שבולט כבר בתחילת פרשת לך-לך, הוא העובדה שה' איננו מודיע לו במפורש מה עליו לעשות עם הגיעו לארץ כנען. מדיניות חוסר הציווי ממשיכה לכל אורך חייו של אברם. בכל מאורעות חייו של אברם נדרש הוא לתת מענה על פי שיקול דעת עצמי, ולא על פי הנחיה מפורת של ה'. אברם צריך להחליט בעצמו מהו היעד הנכון, ומהי הדרך להשגתו. עליו להחליט לבד כיצד להתמודד עם אירועים שונים:

אברם מחליט על דעת עצמו לרדת למצרים או לגרר כשיש רעב, 

הוא מחליט על דעת עצמו להיפרד מלוט, 

יוצא למלחמה עם ארבעת המלכים על דעת עצמו, 

מחליט לקנות את מערת המכפלה בלי שה' יצווה עליו, 

ואפילו מחליט להתווכח עם ה' על הפיכת סדום; 

ה' איננו מנחה את אברם על כל צעד ושעל
, ובוודאי שאיננו מצווה עליו לבנות מזבחות ולקרוא בשם ה'. את כל זה עושה אברם מעצמו. 

עמימות הציווי אשר ניתן לאברם באה מפני שה' מעוניין שיהיה בעולם אדם
 אשר יכיר מעצמו שעליו לקרוא בשם ה'. באופן כזה הקריאה בשם ה' הרבה יותר כנה ומשמעותית. 

ארבעת הציוויים לאברהם

עם זאת, בארבעה מקומות 'חורג' ה' ממנהגו ופונה ה' לאברהם ומצווה את אברם באופן ישיר לבצע מעשה מסוים:

א.
ציווי ההליכה לארץ כנען – "לך לך ... אל הארץ אשר אראך". 

ב.
ציווי ההליכה בתוך הארץ הוא "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה" (י"ג, יז). 

ג.
הציווי על ברית המילה – "התהלך לפני והיה תמים"
 (י"ז, א).
ד.
הציווי על העלאת יצחק לעולה – "קח נא את בנך... ולך לך אל ארץ המוריה והעלהו שם לעולה..." (כ"ב, ב).
הליכה אל היעד הלא מוגדר

לא בכדִי הוא שארבעת הציוויים הללו קשורים ב"הליכה", המאפיינת כל כך את אברהם.

הציווי הראשון והאחרון נאמרים באותה לשון – "לך לך", ובשני הציוויים הללו היעד איננו ברור: בהליכה אל הארץ נאמר "אל הארץ אשר אראך", ובעקידת יצחק נאמר "על אחד ההרים אשר אומר אליך". 

הציווי הראשון והאחרון מעידים על מהות חייו של אברהם: ההליכה כיעוד, והיעד הלא מוגדר. 

קריאה בשם ה' מתוך הכרה עצמית

אברהם נמצא כל חייו בתהליך של הליכה וחיפוש אחר רצון ה'. הוא איננו מקבל הוראות מוגדרות לאן ללכת ומה עליו לעשות; עליו להתהלך לפני ה', להיות היוזם, המאיר, הכובש בעצמו את הדרך והקורא בשם ה' מתוך הכרה עצמית פנימית אמיתית.
נספח א: מפת ארצות בני נח
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(מתוך: אטלס כרטא)
נספח ב: תרשים סדר הדורות מנח עד אברהם

(מתוך: סדר הקורות בתנ"ך, מאת א. שולמן)
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�.	כפי שמשתמע מדברי כמה ראשונים וביניהם הרמב"ן על פס' ב ד"ה והנה זאת: 


ומנהג הכתוב לאמר התהלך לפני ותשמע בקולי ואיטיבה עמך כאשר בדוד ובשלמה, וכענין התורה כולה אם בחוקותי תלכו (ויקרא כו ג), אם שמע תשמע בקול ה' אלהיך (דברים כח א).


�.	לא נאמר לאברם רק "ואברכך", אלא גם "והיה ברכה", "ונברכו בך". לשון זו היא מיוחדת, ומעידה על כך שאברם לא רק מקבל ברכה מה', אלא הוא עצמו הופך להיות "ברכה", כלומר: במידה מסויימת אברם יהפוך להיות מקור לברכות, יברך אחרים. וכך מפרש רש"י לפס' ב בשם המדרש: "'והיה ברכה' – הברכות נתונות בידך עד עכשיו היו בידי ברכתי לאדם ונח ומעכשיו אתה תברך את אשר תחפוץ". 


�.	וזה לשון המדרש (בראשית רבה, פרשה לח): 


תרח עובד צלמים היה, חד זמן נפיק לאתר, הושיב לאברהם מוכר תחתיו, הוה אתי בר אינש בעי דיזבן והוה א"ל בר כמה שנין את, והוה א"ל בר חמשין או שיתין, והוה א"ל ווי ליה לההוא גברא דהוה בר שיתין, ובעי למסגד לבר יומי, והוה מתבייש והולך לו, חד זמן אתא חד איתתא טעינה בידה חדא פינך דסולת, אמרה ליה הא לך קרב קודמיהון, קם נסיב בוקלסא בידיה, ותבריהון לכולהון פסיליא, ויהב בוקלסא בידא דרבה דהוה ביניהון, כיון דאתא אבוה א"ל מאן עביד להון כדין, א"ל מה נכפר מינך אתת חדא איתתא טעינה לה חדא פינך דסולת, ואמרת לי הא לך קריב קודמיהון, קריבת לקדמיהון הוה דין אמר אנא איכול קדמאי, ודין אמר אנא איכול קדמאי, קם הדין רבה דהוה ביניהון נסב בוקלסא ותברינון, א"ל מה אתה מפלה בי, וידעין אנון, א"ל ולא ישמעו אזניך מה שפיך אומר, נסביה ומסריה לנמרוד, א"ל נסגוד לנורא, א"ל אברהם ונסגוד למיא דמטפין נורא, א"ל נמרוד נסגוד למיא, א"ל אם כן נסגוד לעננא דטעין מיא, א"ל נסגוד לעננא א"ל אם כן נסגוד לרוחא דמבדר עננא, א"ל נסגוד לרוחא א"ל ונסגוד לבר אינשא דסביל רוחא, א"ל מילין את משתעי אני איני משתחוה אלא לאור, הרי אני משליכך בתוכו, ויבא אלוה שאתה משתחוה לו ויצילך הימנו...


�.	רש"י (י"א, יח) אף פירש כי המקום נקרא "אוּר כשדים" על שם אותו כבשן, ובכך קישר בין סיפור המקרא היחיד על אברם – סיפור יציאתו מאור כשדים, ובין המדרש המתאר את מעשי אברם שבעקבותיהם נבחר ע"י ה'. 


�.	המילה "אוּר" בתנ"ך מתפרשת בשני מובנים: האחד – אש, ולפי משמעות זו, המקום "אור כשדים" התפרש כמקום שהייתה בו אש גדולה, וזו האש אליה הושלך אברהם על פי המדרש, או האש של שריפת הלבנים לצורך בניית מגדל בבל. המובן השני של "אוּר" הוא בקעה (אולי מלשון "חור"). ולפי זה "אור כשדים" הוא בקעה בארץ כשדים. גם פירוש זה יכול לרמז על אותה הבקעה שמצאו בני דור הפלגה ובה החליטו לבנות את המגדל, כמתואר בבראשית י"א, ב (ואכן ע"פ בראשית י"א, ט השם "בבל" ניתן למקום רק לאחר המעשה). ועי' בפירוש ראב"ע (י"א, כו).


�.	אם כי רוב התיאורים של העבודה הזרה שנכחה במקום מגוריו של אברהם מופיעים במדרשים מכל מקום נראה כי היסוד שלהם נעוץ בכתובים מפורשים בספר יהושע כ"ד, ב�ג:


וַיֹּאמֶר יְהוֹשֻׁעַ אֶל כָּל הָעָם כֹּה אָמַר ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַנָּהָר יָשְׁבוּ אֲבוֹתֵיכֶם מֵעוֹלָם תֶּרַח אֲבִי אַבְרָהָם וַאֲבִי נָחוֹר וַיַּעַבְדוּ אֱלֹהִים אֲחֵרִים: וָאֶקַּח אֶת אֲבִיכֶם אֶת אַבְרָהָם מֵעֵבֶר הַנָּהָר וָאוֹלֵךְ אוֹתוֹ בְּכָל אֶרֶץ כְּנָעַן וָאַרְבֶּה אֶת זַרְעוֹ וָאֶתֶּן לוֹ אֶת יִצְחָק.


�.	באותה תקופה היה מקום זה מכונה רק בשם "אור". רק מאוחר יותר הגיעו לאזור הכשדים והמקום קיבל את התואר "אור כשדים". בסוף תקופת המלכים נקראו הבבלים "כשדים", וכפי שידוע לנו גם מספר מלכים, שמדובר בו על גדודי הכשדים (עיינו מלכים ב כ"ד, ב, ופרק כ"ה, פסוקים ה, י, יג, וְ�כו). 


�.	תיאורי מלכותו ומעשיו של נמרוד בולטים בחריגתם מן המתואר בפרק י'. בפרק זה מתארת התורה את העמים השונים ואת התפזרותם על פני הארץ. היא איננה מתמקדת בשמות פרטיים ובסיפורים אישיים, ולמרות זאת היא מזכירה את נמרוד באופן פרטי, ומקדישה שלושה פסוקים לתיאור מעשיו.


�.	ראו סדר עולם רבה, א'.


�.	עיינו בשיעור לפרשת נח. 


�.	כפי שמופיע במדרש פרקי דר' אליעזר, כ"ד, וכן בפירוש רש"י לפרק י' פסוק ח'. כך כתב גם יוסף בן מתתיהו בקדמוניות היהודים, ספר ראשון, ח'.


	אכן, גם אם לא נקבל קביעה זו, ונבאר את סיפור מגדל בבל וסיפור מלכותו של נמרוד כשני סיפורים נפרדים, עדיין יישארו אלו שני סיפורים המתארים הלך רוחות דומה. פיתוח הציוויליזציה על ידי פיתוח יכולות טכנולוגיות שונות, בניית ערים, המצאת השלטון המלוכני הריכוזי ובמקביל לכך המרידה בה' באותו דור, היו מצב רוחני-תרבותי כללי, שאחד מביטויו היה בניין מגדל בבל, וביטוי אחר שלו היה מלכותו של נמרוד.


�.	נאמר לו מתי להיכנס לתיבה, את מי לקחת איתו, מתי לצאת מן התיבה (ו', יג – ז', ה); כמו כן הפסוקים חוזרים ומדגישים פעמים רבות (למשל ו', כב; ז', ה) שנח עשה כאשר ציווה אותו ה'.


�.	כך מבאר הרמב"ן בפירושו השני שם. אמנם בפירוש הראשון מבאר הרמב"ן את הפס' בצורה אחרת: "אשר יתברכו בך לאמר 'ישימך א�להים כאברהם' ", כלומר: אברהם ישמש כמקור השראה למברכים, ושמו ייזכר בברכותיהם.


�.	במקרה הזה, סיפורי המדרש מהווים השלמה לדברים שכביכול רצתה התורה לספר לנו, עלייחודו של אברם ומעשיו, אך נמנעה מסיבות ענייניות. (עיין גם בפירוש רבנו בחיי לבראשית י"א, כח). 


�.	גם זו יוזמה שלו. ה' אמר לו בלשון יחיד: "לך לךָ", ואברם יכול היה להבין שעליו ללכת לבד. למרות זאת, אברם 'מגדיל ראש' ומפרש את מגמת ההליכה כעניין מהותי שצריך להקיף את כל בני משפחתו, ומחליט לקחת איתו את אשתו, את לוט, ואת "הנפש אשר עשו בחרן" (י"ב, ה).


�.	גם לשיטת האבן-עזרא נותרת השאלה – מדוע לא פורש יעד ההליכה כחלק מהציווי, ומדוע בחרה התורה שלא לכתוב זאת במפורש?


�.	אין כל רמז על כך בכתובים, אבל יתכן שארץ כנען הייתה ידועה (אולי לבני שם) כארץ מיוחדת, אולי בקשר שלה עם הקב"ה; יתכן שאברם ידע או הרגיש זאת, או קיבל זאת כמסורת מאביו (לפי זה ניתן להבין שמסעו של תרח היה דווקא לארץ כנען מסיבה מהותית), ולכן הוא משער שה' מעוניין שיגיע דווקא לשם.





�.	על פי בראשית י"ג, יז.


�.	בניגוד לנח, שבכל פרט ושלב קיבל הנחיה מדויקת וביצע אותה.


�.	בעניין זה אברם הוא הפותח והמייצג את התהליך שאליו חותר ה' להוביל את העולם. אברם הוא הראשון שבחר לקרוא בשם ה', אך המגמה היא שמזרעו יקום עם שלם הממלא את היעוד לקרוא בשם ה', ולעתיד לבוא יתעלה העולם כולו להכרת מלכות ה' והקריאה בשם ה' תיהפך לנחלת האנושות כולה. זהו ייעודו הסופי של אברהם.


�.	על הפסוק "התהלך לפני והיה תמים" מופיע בגמ' במסכת נדרים (לב ע"א) מדרש מעניין: 


אמר רב יהודה אמר רב: בשעה שאמר לו הקב"ה לאברהם אבינו, "התהלך לפני והיה תמים" – אחזתו רעדה, אמר: שמא יש בי דבר מגונה. כיון שאמר לו "ואתנה בריתי ביני ובינך", נתקררה דעתו.


	אברם חושש "שמא יש בי דבר מגונה". בזמן תהליך, לא תמיד ברור שהדרך נכונה, וקיים חשש שמא אינה מוביל אל היעד הרצוי, ומשום כך נזקק אברם לאות ברית. 


	ביטוי נוסף לחשש זה ניתן למצוא במדרש על "אל תירא אברם" (ט"ו,א') המביע את חששו של אברם לאחר המלחמה בארבעת המלכים, שמא טעה ואיבד את זכויותיו במלחמה זו. כמו כן, בניגוד לאמור על נח, על אברם לא נאמר "אברם היה צדיק תמים", שהרי אברם היה מצוי כל הזמן בתהליך, בהתהלכות ובחיפוש אחר רצון ה'. השלמות של מילוי רצון ה' על פי הציווי המפורש היא תכונת הצדיקות של נח.





יוסף צבי רימון
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