פרשת תרומה

"ארון העדות" או "ארון ה' "?

· מה הקשר בין המשכן ובין מעמד הר סיני?
· מדוע נכתבה פרשת משפטים בין מעמד הר סיני לציווי המשכן?
· מה תפקידו של הארון?

· מהו שמו המקורי של הארון?

· באלו שמות נוספים מכונה הארון בתנ"ך?

· מה משמעות השמות השונים?

א. המשכן כהמשך למעמד הר סיני
"ועשו לי מקדש"
בפרשת תרומה מצווה ה' את משה לראשונה על עשיית המשכן וכליו:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה... וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם: כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו וְכֵן תַּעֲשׂוּ.
שמות כ"ה, א-ט

"ועשו ארון"

מייד לאחר ציווי כללי זה, מפרטת התורה את עשיית כל כלי המשכן. הכלי הראשון שאותו מצווה משה להכין הוא הארון:

 וְעָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים...
שם, י

עיקר עיוננו יעסוק בארון, אך לפני כן, ננסה להבין את הרקע לבניית המשכן. לשם כך נעיין ברצף הפרשות:
בפרשת יתרו מתואר מעמד הר סיני, ההתקדשות וההכנה אליו ועצם המעמד הנשגב, בפרשת משפטים הסמוכה לה מפורטות מצוות רבות, בעיקר בדיני ממונות ובמצוות שבין אדם לחברו. בסוף הפרשה (פרק כ"ד) מתוארות כריתת הברית, עלייתו של משה אל הר סיני, ושהייתו שם ארבעים יום וארבעים לילה. פרשת תרומה שלאחריה עוסקת בציווי על הקמת המשכן והכנת כליו.
מעמד הר סיני – כריתת ברית של מחויבות
מעמד הר סיני היה אירוע חד פעמי של גילוי שכינה לכל ישראל, בעוצמה גדולה מאוד.
עם זאת, בוודאי שאין מדובר באירוע מזדמן וחולף. במעמד הר סיני חוו ישראל גילוי שכינה, ויחד עם זאת קיבלו את עשרת הדיברות (ובהמשך להם את שאר מצוות התורה). מטרת המעמד הנשגב היא:
וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים... וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ.

שמות י"ט ה-ו

כלומר: מעמד הר סיני הוא מעמד כריתת ברית. משמעותה של כריתת ברית היא אירוע וטקס חד-פעמי אך רב-עוצמה שמטביע את רישומו בנפש, ויוצר זיכרון פנימי שמתוקפו חלה מחויבות להמשיך ולנצור ולקיים את תוכן הברית. כך, במעמד הר סיני נוצר שינוי מהותי מצד המחויבות של העם לשמור את ברית ה' ולקיים את המצוות.

מעמד הר סיני – השראת שכינה
עד כאן הבנו שהגילוי הא-לוהי שבהר סיני הוא אירוע חד פעמי (כריתת ברית) עם תוצאות מתמשכות (מחויבות למצוות). פרשת תרומה באה ללמדנו עומק נוסף בגילוי הא-לוהי של מעמד הר סיני. הציווי על בניית המשכן והכנת כליו שבפרשת תרומה מופיע מייד לאחר תיאור עליית משה אל הר סיני (שבסוף פרשת משפטים), ולכן נראה שמשה נצטווה על כך בארבעים הימים ששהה על ההר מייד לאחר מעמד הר סיני
.

בתחילת פרשת תרומה נאמר "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (כ"ה, ח). המשכן ("מקדש") מאפשר השראת שכינה קבועה בתוך מחנה ישראל.
לפי זה נראה שהמשכן ממלא את המטרה של המשך השראת השכינה בישראל לאחר מעמד הר סיני
 – לא רק גילוי שכינה חד פעמי, אלא השראת שכינה באופן קבוע בתוך עם ישראל
.

השראת שכינה תלויה בקיום ברית המצוות

הרמב"ן בהקדמתו לפרשת תרומה תולה את שתי המשמעויות של גילוי השכינה בהר סיני זו בזו, ובכך הוא מסביר מדוע פרשת משפטים, שרובה פרטי מצוות, ממוקמת בין מעמד הר סיני שבפרשת יתרו לבין מעמד כריתת הברית ועליית משה להר סיני (שבסוף פרשת משפטים):
כאשר דיבר ה' עם ישראל פנים בפנים עשרת הדברות, וצווה אותם על ידי משה קצת מצוות שהם כמו אבות למצוותיה של תורה, כאשר הנהיגו רבותינו עם הגרים שבאים להתיהד, וישראל קבלו עליהם לעשות כל מה שיצוום על ידו של משה וכרת עמהם ברית על כל זה, מעתה הנה הם לו לעם והוא להם לא‑להים... והנה הם קדושים ראויים שיהיה בהם מקדש להשרות שכינתו ביניהם. ולכן ציווה תחילה על דבר המשכן שיהיה לו בית בתוכם מקודש לשמו ושם ידבר עם משה ויצווה את בני ישראל...
הרמב"ן מדגיש נקודה חשובה: השראת השכינה בישראל באופן קבוע על ידי המשכן היא אמנם המשך ישיר של מעמד הר סיני, אך היא מותנית בקבלת מצוות והכנה מצד ישראל. השכינה שורה בישראל בזכות קדושתם, וזאת בזכות שקבלו עליהם את ברית המצוות. משום כך, כחלק ממעמד הר סיני, נצטוו ישראל בכמה מצוות מעשיות שבפרשת משפטים, כדי שיהיו ראויים להמשך מעמד הר סיני ותכליתו – השראת השכינה בישראל.

ב. הארון – עיקרו של משכן

בפרשת תרומה – הארון ראשון

פרשת תרומה פותחת בציווי על איסוף חומרי הגלם לבניית המקדש וכליו (כ"ה, א-ט), ומייד אחר כך מתחילה התורה לתאר את בניית הכלים. כפי שהזכרנו בתחילת השיעור, הכלי הראשון שאותו נצטווה משה להכין הוא הארון (שם, י).
בפרשת ויקהל – המשכן קודם

אולם כאשר מעיינים בפרשת ויקהל, בתיאור עשיית המשכן בפועל, אנו רואים שהארון איננו הדבר הראשון שנעשה, ושלפניו הוכן המשכן, ה"בית" של כלי הקודש
.
שאלה זו מובאת כבר בגמרא, וכך הסבירו זאת חז"ל:

אמר רבי שמואל בר נחמני, אמר רבי יונתן: בצלאל על שם חכמתו נקרא. בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא למשה לך אמור לו לבצלאל עשה לי משכן ארון וכלים, הלך משה והפך, ואמר לו עשה ארון וכלים ומשכן. אמר לו: משה רבנו, מנהגו של עולם אדם בונה בית ואחר כך מכניס לתוכו כלים ואתה אומר עשה לי ארון וכלים ומשכן – כלים שאני עושה להיכן אכניסם? שמא כך אמר לך הקדוש ברוך הוא, עשה משכן ארון וכלים? אמר לו: שמא בצל א‑ל היית וידעת?
כלומר, שלושה שלבים בדבר: בציווי האלוהי למשה הוקדם המשכן, בציווי משה לבצלאל הוקדם הארון, ובעשייה בפועל נעשה תחילה המשכן, כפי שהיה בציווי המקורי.

הארון הוא עיקר המקדש

מדוע, אם כן, הפך משה וציווה תחילה על עשיית הארון?
הרשב"ם מסביר זאת כך:

...ואף על פי שבמעשה בצלאל מצינו שעשה תחילה משכן ואחר כך כלים, ארון ומנורה ושולחן, שהיכן יכניס את הארון והשולחן כל זמן שאין משכן עשוי? אלא בצווי הוצרך לפרש עשיית הארון והשולחן תחילה, שבשביל הארון שהוא עיקר של "ועשו לי מקדש" הוצרך לעשות משכן.
רשב"ם שמות כ"ה, י
לפי דברי הרשב"ם, עיקר המקדש הוא הארון – שבשבילו נעשה כל המשכן – ולכן הציווי על עשיית המשכן פותח בציווי על עשיית עיקרו של המשכן – הארון. לאור פירושו, משמעות דברי חז"ל בגמרא היא שמשה הפך את הסדר כדי לבאר לבצלאל את טעם עשיית המשכן – השכנת הארון בתוכו (מבלי להיכנס ל'אילוצים טכניים' הגורמים להקדמת בניית המשכן בפועל).
מדוע דווקא הארון הוא עיקרו של משכן?
לאור דברי הרמב"ן שהבאנו בפרק הקודם הדבר מובן – הארון הוא עיקר המשכן מפני שעיקרו של המשכן הוא השראת השכינה, והארון הוא מקום השראת השכינה. וכך כותב הרמב"ן בהמשך דבריו:
והנה עיקר החפץ הוא במשכן מקום מנוחת השכינה שהוא הארון, כמו שאמר: "ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת", על כן הקדים הארון והכפורת בכאן, כי הוא מוקדם במעלה.
הבה נבחן דברים אלו לאור עיון בפרשיות הארון וכלי המשכן.
ג. "ארון העדות"
כלי המשכן וייעודם
בכל כלי המשכן מוזכר תחילה הציווי על בניית הכלי, ובסוף מתואר בקצרה מהו שימושו
:
בשולחן – "ועשית שולחן... ונתת על השולחן לחם פנים לפני תמיד" (כ"ה, כג-ל).

במנורה – "ועשית מנורת זהב טהור... והעלה את נרותיה והאיר על עבר פניה" (כ"ה, לא-מ).

במזבח הקטורת – "ועשית מזבח מקטר קטורת... והקטיר עליו אהרון קטורת סמים..." (ל', א-י).

ייעודו של הארון – לעדות
מהו ייעודו של הארון?

גם הארון ושימושו מתוארים תחילה באופן דומה – "ועשו ארון... ונתת אל הארון את העדות" (כ"ה, י-טז); כלומר, השימוש של הארון הוא להיות כלי קיבול ואחסון ל"עדות" (לוחות הברית, או ספר התורה, כפי שיבואר להלן).
הכפורת – כלי נפרד?

לאחר פסוק טז, המסכם לכאורה את מעשה הארון, פותח פסוק יז בציווי נוסף – "ועשית כפורת..." (פסוק יז). מכיוון שהייעוד של הארון כבר הוזכר בפסוק טז, ונראה שהוא חותם את הציווי להכנת הארון, אם כן ייתכן שפסוק יז פותח נושא חדש, העוסק בכלי אחר ונפרד
.
הכפורת – חלק מהארון!
אולם, קשה לקבל טענה זו. ראשית, מפני שבפועל הכפורת היא חלק מהארון, שהרי בפסוק כא נאמר "ונתת את הכפורת על הארון מלמעלה" – כלומר, הכפורת היא מכסה הארון, ולפיכך איננה חלק נפרד ממנו.

הוכחה נוספת לכך שמדובר בכלי אחד היא שכל כלי וכלי נכתב בפרשייה נפרדת (פתוחה או סתומה), ואילו מעשה הארון ומעשה הכפורת כתובים כפרשייה אחת.
בנוסף לכך, לאחר מעשה הכפורת התורה חוזרת ומתארת את הייעוד המשותף של הארון והכפורת:
וְנָתַתָּ אֶת הַכַּפֹּרֶת עַל הָאָרֹן מִלְמָעְלָה וְאֶל הָאָרֹן תִּתֵּן אֶת הָעֵדֻת אֲשֶׁר אֶתֵּן אֵלֶיךָ: וְנוֹעַדְתִּי לְךָ שָׁם וְדִבַּרְתִּי אִתְּךָ מֵעַל הַכַּפֹּרֶת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים אֲשֶׁר עַל אֲרוֹן הָעֵדֻת אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּה אוֹתְךָ אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
שמות כ"ה, כא-כב

כלומר, הארון והכפורת כלי אחד הם – שניהם מהווים יחד את הארון השלם
, ולכן פסוקים י-כב הם פרשייה אחת בעלת שני חלקים: חלק אחד (פסוקים י-טז) עוסק בארון, וחלק שני (יז-כא) עוסק בכפורת; ובכך התייחד הארון משאר כלי המשכן.
אולם, יש ייחוד וייעוד לכל אחד מהם – לארון בפני עצמו, ולכפורת בפני עצמה.
תפקיד הארון – שמירת העדות

מהו ייעודו העצמי של הארון?
פסוק טז, המסכם את מעשה הארון, אומר כך: "ונתת אל הארון את העדות..". כלומר, ייעודו של הארון הוא שמירת ה"עדות".

תפקיד הכפורת – גלוי שכינה

מהו ייעודה של הכפורת?

פסוק כב, המסכם את מעשה הכפורת, אומר כך: "ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת מבין שני הכרובים". כלומר, ייעודה של הכפורת הוא ההתוועדות עם ה' – ובמילים אחרות – גילוי שכינה.

הכרובים – כסא כבוד ה'

הכרובים שעל הכפורת דורשים עיון בפני עצמם, ובקצרה רק נציין את דעת המפרשים
 שהכרובים של הארון הם ככרובים אשר ראו ישעיהו ויחזקאל במעשה מרכבה
, כלומר – הם מעין 'מודל' של הכרובים נושאי כבוד ה', ועשייתם במשכן מהווה כביכול כסא כבוד לה' ומקום לשכינתו
.

שני חלקי הארון, ושני התפקידים

הארון מורכב, אם כן, משני חלקים: הארון – לשמירת העדות, והכפורת – לגילוי השכינה.
לפי דברינו עד כה, ניתן להציג את הפרשייה על שני חלקיה בטבלה:

	
	מעשה הארון
	מעשה הכפורת

	תיאור הבנייה
	ועשו ארון... ועשית בדי עצי שטים (י-טו).
	ועשית כפורת... ועשית שנים כרובים זהב (יז-כ).

	הייעוד
	ונתת אל הארון את העדות אשר אתן אליך (טז).
	ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת מבין שני הכרובים (כב).


לאור דברים אלו, עולה השאלה: מהו עיקרו של הארון והכפורת גם יחד – שמירת העדות או גלוי השכינה?

חזרה אל ייעוד הארון

אולם, חלוקה זו איננה מושלמת. פסוק כא מפתיע אותנו, ומשבש את הסדר:

מעשה הכפורת מסתיים בפסוק כ, ובפסוק כא נאמר: "ואל הארון תתן את העדות אשר אתן אליך". פסוק זה מפתיע מאד: ראשית, מפני שהוא חוזר על פסוק טז;
שנית, מפני שהיינו מצפים שייעוד הכרובים והכפורת – "ונועדתי לך שם" (פסוק כב) – יופיע מייד אחרי מעשה הכרובים (פסוקים יז-כ). אך למעשה, פסוק כא חוצץ ביניהם, הוא אינו מתייחס אל ייעודם של הכרובים, אלא חוזר לתאר את ייעוד הארון כולו!

אם כן, מה מקומו של פסוק כא כאן
?
אמנם אם נדקדק בלשון הכתוב, ניווכח שפסוק כא אמנם חוזר על פסוק טז, אך יש שינוי אחד: בפסוק טז נאמר: "ונתת אל הארון", ואילו בפסוק כא נאמר: "ואל הארון תתן". שינוי הסדר – דחיית הפועַל והקדמת הארון – מהווה הדגשה של התורה את הארון.
שמירת העדות – עיקר מעשה הארון

כלומר פסוק כא, המסכם לכאורה את מעשה הכפורת, אינו מתמקד בייעודה של הכפורת כשלעצמה, אלא חוזר אל הארון ככלל. על ידי כך מודגש כי הכפורת ניתנת על הארון כמכסה לו
 – ובכך ניתן דגש על ייעודו של הארון: הארון הוא כלי לעדות. כלומר, דווקא לאחר עשיית הכרובים התורה חוזרת אל הארון ומדגישה כי נתינת העדות אל הארון היא העיקר במעשה הארון השלם.
הכרובים אשר על ארון העדות

גם פסוק כב, המתאר את ייעודם של הכרובים כמקום גילוי השכינה, חוזר ומדגיש את העובדה שהכרובים נתונים על הארון: "ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת מבין שני הכרובים אשר על ארון העדות". יש כאן שתי הדגשות:
א. הכרובים אינם עומדים בפני עצמם, אלא הם על הארון.
ב. הארון נקרא ארון העדות, ושמו של הכלי מעיד על עיקר משמעותו.
שילוב הייעודים – שמירת העדות וגילוי השכינה

שכינת ה' שורה על ארון העדות; אין ניתוק בין העדות ובין השכינה שעל הכרובים, אדרבה: העדות היא העיקר, ועליה שורה השכינה.
נמצא, אפוא, כי פסוק כב אינו מסכם רק את מעשה הכפורת, כפי שהיינו יכולים לחשוב, אלא הוא מהווה סיכום לכל הפרשה כולה: גילוי השכינה הוא על הכפורת מבין הכרובים, על ארון העדות
.
אם כן, יש להציג כך את פרשיית הציווי על הארון
:
	
	מעשה הארון
	מעשה הכפורת

	תיאור הבנייה
	ועשו ארון.. ועשית בדי עצי שטים (י-טו).
	ועשית כפורת... ועשית שנים כרובים (יז-כ).

	נתינת העדות
	ונתת אל הארון

את העדות אשר אתן אליך (טז).
	ואל הארון תתן 
את העדות אשר אתן אליך (כא).

	ייעוד הכלי השלם
	ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת מבין שני הכרובים אשר על ארון העדות (כב).


הארון כמבטא את המשך מעמד הר סיני

לא רק שהעדות היא העיקר, אלא שבזכות העדות שורה השכינה בין הכרובים.
מעניין לשים לב, שהשראת השכינה על הארון מתוארת כהתוועדות: "ונועדתי לך שם". הדמיון הלשוני בין "עדות" ל"התוועדות" איננו מקרי. "ארון העדות" הוא ארון בו מונחת העדות ועליו יש התוועדות עם ה'.
הארון, כעיקרו של משכן, מבטא את המשך מעמד הר סיני גם בכך שהוא שומר העדות, וגם בכך שהוא מקום ההתוועדות – גילוי השכינה
. הארון, אשר עד כה נקרא רק "הארון", מקבל כעת את שמו: "ארון העדות". זהו שמו המקורי בפי ה', וגם בהמשך תיאור בניית המשכן הוא נקרא פעמים רבות "ארון העדות"
.
ארון הברית

בהמשך המקרא מופיעים כינויים נוספים לארון. הכינוי "ארון הברית", או "ארון ברית ה' " מופיע פעמים רבות, החל בספר במדבר ודברים
, וכן בהמשך המקרא
. כינוי זה דומה מאוד לכינוי "ארון העדות" – המשמעות של שניהם היא שהארון מכיל את העדות לברית בין ה' לישראל.
העדות היא התורה או הלוחות

מהי העדות והברית אשר בארון?

רש"י מפרש כך:

"העדות" – התורה, שהיא לעדות ביני וביניכם שצוויתי אתכם מצוות הכתובות בה.

רש"י לשמות כ"ה, טז

כלומר: בארון היה מונח ספר התורה השלם.

הרשב"ם (וכך סובר גם ראב"ע) חולק על רש"י וסובר שה"עדות" זהו כינוי ללוחות הברית
:

"את העדות" – הלוחות, שהם עדות וברית בין הקב"ה לישראל, ולכך נקראו לוחות הברית.

בכל מקרה "העדות" היא עדות לברית בין ה' לישראל, המחייבת אותם בקיום מצוות. הארון נקרא "ארון העדות" או "ארון הברית" על שם הלוחות או התורה הנמצאים בו, ולפי כינויים אלו ניכר שזהו עיקר מהותו של הארון.
ד. "ארון ה' "
בתחילת ספר יהושע (פרקים ג'-ד'), כאשר בני ישראל עוברים את הירדן ונכנסים לארץ, הארון נוסע לפניהם. הארון מכונה שם במספר כינויים. פעם אחת הוא מכונה "ארון העדות" (ד', יז), ועשר פעמים הוא מכונה "ארון הברית" או "ארון ברית ה' ".

ארון ה' אדון כל הארץ

אולם, פרט לכינויים הללו מופיע בפרקים אלו כינוי חדש, אשר לא הכרנו עד כה:

ביהושע (ג', יג) מופיע הכינוי "ארון ה' אדון כל הארץ". זהו כינוי חדש ומפתיע בעצמתו. מה משמעותו של כינוי חדש זה?

עד כה הודגש הארון כארון העדות או ארון הברית. כעת מודגש משהו אחר לגמרי: הארון, כביכול, נושא בקרבו את ה' בכבודו ובעצמו.
לא קשה להבין מהיכן מופיע רעיון זה: הרי הארון איננו רק ארון לשמירת העדות, אלא גם מקום הכרובים וגלוי השכינה.
מדוע דווקא בספר יהושע מופיע לראשונה כינוי זה?
נראה שיהושע, בדבריו אל העם, ראה לנכון לחזק את התחושה שה' הולך איתם ויילחם למענם, ולכן הוסיף שארון הברית הוא אדון כל הארץ, כפי שמתואר שם בפירוש:

וַיֹּאמֶר יְהוֹשֻׁעַ בְּזֹאת תֵּדְעוּן כִּי אֵל חַי בְּקִרְבְּכֶם וְהוֹרֵשׁ יוֹרִישׁ מִפְּנֵיכֶם אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַחִתִּי וְאֶת הַחִוִּי וְאֶת הַפְּרִזִּי וְאֶת הַגִּרְגָּשִׁי וְהָאֱמֹרִי וְהַיְבוּסִי: הִנֵּה אֲרוֹן הַבְּרִית אֲדוֹן כָּל הָאָרֶץ עֹבֵר לִפְנֵיכֶם בַּיַּרְדֵּן.
יהושע ג', י-יא

ארון ה' במלחמת יריחו

כינוי נוסף בעל אותה משמעות הוא "ארון ה' ". במלחמת יריחו (יהושע פרק ו'), שבה הארון הלך לפני העם למלחמה והמלחמה הייתה ניסית כולה, מכונֶה הארון בכינוי "ארון ה' " שש פעמים, ואילו הכינוי "ארון הברית" נזכר רק פעמיים. נקודה זו מדגישה שכאשר לקחו ישראל איתם את הארון למלחמה גברה אמונתם שה' איתם ומסייע להם.
ארון ה' במלחמת אבן העזר

בספר שמואל מתוארת שוב מלחמה שבה הארון תופס מקום מרכזי:

וַיַּעַרְכוּ פְלִשְׁתִּים לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל וַתִּטּשׁ הַמִּלְחָמָה וַיִּנָּגֶף יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי פְלִשְׁתִּים וַיַּכּוּ בַמַּעֲרָכָה בַּשָּׂדֶה כְּאַרְבַּעַת אֲלָפִים אִישׁ: וַיָּבֹא הָעָם אֶל הַמַּחֲנֶה וַיֹּאמְרוּ זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל לָמָּה נְגָפָנוּ ה' הַיּוֹם לִפְנֵי פְלִשְׁתִּים נִקְחָה אֵלֵינוּ מִשִּׁלֹה אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' וְיָבֹא בְקִרְבֵּנוּ וְישִׁעֵנוּ מִכַּף אֹיְבֵינוּ: וַיִּשְׁלַח הָעָם שִׁלֹה וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם אֵת אֲרוֹן בְּרִית ה' צְבָאוֹת ישֵׁב הַכְּרֻבִים וְשָׁם שְׁנֵי בְנֵי עֵלִי עִם אֲרוֹן בְּרִית הָאֱ‑לֹהִים חָפְנִי וּפִינְחָס.
שמואל א ד', ב-ד

ראשיתו של הסיפור הוא בהפסד של ישראל בקרב עם הפלשתים. ישראל שואלים את עצמם "למה נגפנו ה' היום?" לכאורה, שאלה זו היא פתיחה לחשבון נפש, והיינו מצפים שכעת הם יכירו בחטאיהם, אולי יקראו לצום, יבכו לפני ה' ויתפללו. אך להפתעתנו הם מדלגים על כל זה; במקום לענות על השאלה הנוקבת – מדוע הם הפסידו במלחמה – הם מייד מציעים דרך להתגבר על ההפסד ולהשתמש ב'פטנט' שלכאורה תמיד עובד: "נקחה אלינו משלה את ארון ברית ה' ויבא בקרבנו ויושיענו מכף אויבנו". לקיחת הארון נתפסת כהבאת ה' למלחמה, ואם ה' בא למלחמה – הוא בוודאי ינצח את הפלשתים.

הרעיון לקחת את ארון ה' למלחמה בפלישתים, נולד בוודאי כתוצאה ממלחמת יריחו, שבה ארון ה' יצא איתם למלחמה וניצח בצורה פלאית. כידוע, המלחמה בפלשתים הסתיימה במפלה קשה וכואבת, והארון עצמו נלקח בשבי – ביזיון שאין גדול ממנו.
מדוע קרה דבר זה?

סיפור זה, המשתרע על פני פרקים ד'-ו'
, עוסק ביחס אל הארון. הארון הוא כביכול 'גיבור הסיפור', והוא מופיע בסיפור 37 פעמים. כיצד מכונה הארון בסיפור זה?
בתחילת הסיפור הארון נקרא בפי אנשי ישראל ארבע פעמים "ארון ברית ה' ", אך בהמשך הסיפור מופיע 31 פעמים הכינוי "ארון ה' ".
היחס המאגי אל ארון ה'

השימוש הרב בכינוי זה מעיד על היחס המהותי אל הארון באותם ימים. מעניין לשים לב שבפעם הראשונה בסיפור שבה מופיע הכינוי "ארון ה' ", הוא נקרא כך בפי הפלשתים, ובהמשך גם ישראל וגם הפלשתים מכנים את הארון בשם "ארון הא‑לוהים" או "ארון ה' ". תופעה זו מלמדת על כך שישראל התייחסו אל הארון באותו אופן שהפלשתים התייחסו אליו: כחפץ קדוש, שכביכול ה' שרוי בתוכו, ובתור שכזה הוא בעל כוח עצמי ומאגי. לפי תפיסתם, כאשר מביאים אותו למלחמה המשמעות היא שה' בא איתו יחד, וכאשר מנצחים במלחמה ולוקחים את הארון בשבי, כביכול לקחו את ה' עצמו בשבי.

שמירת העדות כתנאי לגלוי השכינה

ברור שהתייחסות כזו לארון ה' איננה התייחסות נכונה על פי התורה. אמנם הארון הוא מקום התגלות ה', אך בוודאי הוא איננו בעל כוח עצמי, ואפילו שכינת ה' עליו איננה הכרחית, אלא היא תלויה ביחס שבין ישראל לה'. ישראל שכחו שה' מתגלה על ארון העדות. ארון העדות הוא הבסיס לכרובים, ושמירת העדות והברית היא התנאי והבסיס לגלוי השכינה. אם אין "עדות" בארון – אין לו משמעות; אם ישראל לא שומרים את הברית ולא מקיימים את מצוות ה' – אין גילוי שכינה.
הם יכולים לקחת את 'כסא הכבוד' למלחמה, אך ה' יכול לקום מהכיסא ולהשאיר אותו ריק מתוכן, ואז הוא בסך הכול כלי פיזי חסר כל משמעות, שאינו יכול להושיע, ויכול גם להילקח בשבי.
כאשר "ארון הברית" ו"ארון העדות", מְפנים את מקומם והופכים ל"ארון ה' ", מרוּקן ממחויבות מצדם של ישראל, הארון מאבד מפִּלְאיותו הניסית וכבר אינו יכול לסייע במלחמה ואף נופל בעצמו בשבי הפלישתים
.
ה. סיכום

נסכם את עיקרי דברינו:
המשכן – המשך מעמד הר סיני

המשכן, בהיותו מקום להשראת שכינה, מהווה המשך לגילוי השכינה שחוו ישראל במעמד הר סיני.

השראת השכינה תלויה בקיום הברית אשר נכרתה עם ישראל בהר סיני, ברית המחייבת אותם בקיום המצוות. 

הארון – עיקרו של משכן

הארון, הכלי הראשון עליו מצטווים ישראל, הוא עיקרו של המשכן, המבטא את שני הערכים העיקריים של המשכן (ושל מעמד הר סיני):

1. העדות – התחייבות ישראל לקיום הברית: הארון הוא כלי לשמירת העדות (לוחות הברית, או התורה כולה)
2. ההתוועדות – התגלות השכינה – על הארון מונחת הכפורת עם הכרובים, אשר עליהם מתגלה השכינה.
ארון העדות – איחוד הארון והכפורת
כבר בציווי על בניית הארון, בפרשת תרומה, מודגש הקשר בין חלקי הארון: הארון, שבו ניתנת העדות, הוא הבסיס, והוא העיקר; עליו ניתנת הכפורת עם הכרובים, המהווה כביכול את כסא הכבוד והמאפשרת את גילוי השכינה, אך רק בתנאי שה"עדות" נמצאת בתוכו, בתוך הארון, וישראל מכירים בה ושומרים אותה.
גילוי השכינה הוא על הארון השלם, המכיל את שני החלקים – הכפורת עם הכרובים, והארון עם העדות בתוכו.
ארון ה', ארון הברית, וארון העדות

בשלושה שמות מכונה הארון: 
"ארון הברית" – המבטא את מחויבותם של ישראל וחלקם בביסוס הקשר עם הקב"ה ובהשראת השכינה בעולם. 
"ארון ה' "– המבטא את הצד הפלאי והניסי שבהשראת השכינה.
 "ארון העדות" – שמו המקורי של הארון, הוא שם כולל המדגיש בעיקר את צד המחויבות לשמירת ברית המצוות – העדות (ע"ש לוחות הברית או ספר התורה שבתוכו), אך הוא רומז גם לצד הא‑לוהי שבהשראת השכינה – "ונועדתי לך שם", ובכך הוא מהווה שם הכולל את שני ייעודיו של הארון, מחבר ביניהם, ומדגיש שאין להפריד ביניהם, אי אפשר לאחד מהם בלא השני.












�.	הקשר בין עליית משה להר סיני והציווי על הכנת המשכן נרמז גם בשמות כ"ז, ח:


... נְבוּב לֻחֹת תַּעֲשֶׂה אֹתוֹ, כַּאֲשֶׁר הֶרְאָה אֹתְךָ בָּהָר כֵּן יַעֲשׂוּ.


	וכן בשמות כ"ה, ל"א-מ:


וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר... וּרְאֵה וַעֲשֵׂה בְּתַבְנִיתָם אֲשֶׁר אַתָּה מָרְאֶה בָּהָר.	


�.	כך סבור הרמב"ן, שהציווי על המשכן היה כהמשך למעמד הר סיני (ראו הקדמת הרמב"ן לפרשת תרומה, המצוטטת להלן). אולם רש"י (שמות ל"א, יח) סובר שעל סדר הפסוקים כאן חל הכלל "אין מוקדם ומאוחר בתורה", ולדעתו הציווי על המשכן היה רק לאחר חטא העגל.


�.	השראת שכינה בתוך מחנה ישראל באופן קבוע איננה דבר פשוט: היא דורשת הכנות מיוחדות של המחנה, התנהגות מיוחדת של העם והשפעה תמידית של המשכן וכוהניו על העם. כל זה נידון בהמשך המקרא, בעיקר בספר במדבר.


�.	בפירושו לסוף ספר שמות (שמות מ', לד; ודברים דומים כתב גם בויקרא א', א) עומד הרמב"ן על ההקבלה בין תיאור השראת שכינה על הר סיני ובין תיאור השראתה במשכן שבסוף הספר:


"וכבוד ה' מלא את המשכן" (שמות מ', לד) – כי תוכו מלא הכבוד, כי הכבוד שוכן בתוך הענן תוך המשכן, כענין שנאמר בהר סיני "אל הערפל אשר שם הא�להים" (שם כ', יז)... והטעם, שלא יבא שם בלא רשות, אבל יקרא אותו ויבא בתוך הענן כאשר עשה בהר סיני "ויקרא אל משה ביום השביעי מתוך הענן" (שם כ"ד, טז), ואמר "ויבא משה בתוך הענן" (שם, יח).


	בהקדמתו לספר במדבר מקביל הרמב"ן בין הגבלת המשכן להגבלת הר סיני:


...ועתה יגביל את המשכן בהיותו במדבר כאשר הגביל הר סיני בהיות הכבוד שם, צוה "והזר הקרב יומת" (במדבר א', נא) כאשר אמר שם "כי סקול יסקל" (שמות י"ט, יג), וצוה "ולא יבאו לראות כבלע את הקדש ומתו" (במדבר ד', כ) כאשר הזהיר שם "פן יהרסו אל ה' לראות וגו'" (שמות י"ט, כא), וצוה "ושמרתם את משמרת הקדש ואת משמרת המזבח" (במדבר י"ח, ה) כאשר אמר שם "וגם הכהנים הנגשים אל ה' יתקדשו וגו' והכהנים והעם וגו'" (שמות י"ט, כב-כד).


	ברם, התייחסותו העקרונית והמפורטת ביותר לנושא היא בפירוש שציטטנו לעיל מהקדמתו לפרשת תרומה (שמות כ"ה, ב):


וסוד המשכן הוא, שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני שוכן עליו בנסתר. וכמו שנאמר שם "וישכן כבוד ה' על הר סיני" (שמות כ"ד, טז), וכתיב "הן הראנו ה' א�להינו את כבודו ואת גדלו" (דברים ה', כא), כן כתוב במשכן "וכבוד ה' מלא את המשכן" (שמות מ', לד)... והיה במשכן תמיד עם ישראל הכבוד שנראה להם בהר סיני. ובבא משה היה אליו הדבור אשר נדבר לו בהר סיני. וכמו שאמר במתן תורה "מן השמים השמיעך את קולו ליסרך ועל הארץ הראך את אשו הגדולה" (דברים ד', לו), כך במשכן כתיב "וישמע את הקול מִדבר אליו מעל הכפרת מבין שני הכרובים וידבר אליו" (במדבר ז', פט)... והמסתכל יפה בכתובים הנאמרים במתן תורה ומבין מה שכתבנו בהם יבין סוד המשכן ובית המקדש...


	משמעות דברי הרמב"ן היא שההתגלות הקבועה והנסתרת במשכן הִנָּה המשך ישיר להתגלות החד-פעמית לעיני כל ישראל בהר סיני.


	רבנו בחיי מוסיף ומרחיב בעניין זה (במדבר ז, פז):


וכבר ידעת כי הכבוד שירד בהר סיני הוא שנעתק אל המשכן. כשם שירד בהר סיני בדגלי מלאכי השרת, כן ישראל בנסוע משכן עשוין דגלים. כשם שהגביל להר סיני ואמר (שמות י"ט, יג): "לא תגע בו יד" – כן הגביל במשכן: (במדבר א', נא): "והזר הקרב יומת". וכן הענין בכאן שנשלמה חנוכת המזבח והוקם המשכן הקריבו י"ב קרבנות – כנגדו בהר סיני בנה משה י"ב מצבות לי"ב שבטי ישראל... וכשם שהזכיר בכאן "ובבא משה אל אהל מועד לדבר אתו" – כנגדו בסיני: "ובבא משה לפני ה' לדבר אתו יסיר את המסוה".


	וכן כתב רש"ר הירש בפירושו לשמות מ', יח:


כשם שנאמר בסיני בשעתו "וישכֹּן כבוד ה' על הר סיני ויכסהו הענן" (שמות כ"ד, טז) כן נעשה עתה המשכן למכון גילוי שכינת א�ל עלי אדמות, וזאת משעה שהתורה מצאה לה מכון לשבתה בארץ בין באי עולם. הרי משעה זו קוים דבר המשורר במזמור המדבר על התגלות ה' (תהילים ס"ח, יח): "א�דני בם סיני בקדש" – מכאן ולהבא סיני ישכון בקודש.


	בנוסף יש לציין שהלכות רבות שנהוגות היו במקדש מקורן כבר במעמד הר סיני, למשל עולת התמיד שהכתובים בספר במדבר (כ"ח, ו) מעידים עליה שמקורה בסיני: "עֹלַת תָּמִיד הָעֲשֻׂיָה בְּהַר סִינַי לְרֵיחַ נִיחֹחַ אִשֶּׁה לַה' ", וכפי שהסביר שם החזקוני על אתר: "מאחר שהקרבתם אותה בסיני כדכתיב: 'וישלח את נערי בני ישראל ויעלו עולות', אינני רוצה שתבטל לעולם".


	עוד בעניין זה הרחיב הרב אריאל, במחזור המקדש לחג השבועות, עמ' 71 ואילך.


�.	המשכן: ל"ו, ח-לח; הארון: ל"ז, א-ט. 


�.	אנו נעסוק כעת בפרשיות בניית כלי המשכן, ובייחוד בפרשיית הארון, ולשם הנוחות הובאו פרשיות הציווי על בניית הכלים בשלמותן בנספח שבסוף השיעור.


�.	ואכן, יש מפרשים שהכפורת נחשבת ככלי בפני עצמו. עי' בפירוש הרמב"ן (שמות כ"ה, כא) שהביא מדברי רש"י, ובהבנתו שם.


�.	עי' בדברי ה'העמק דבר' לספר שמות (כ"ו, לד) על היחס שבין הארון לכפורת.


�.	עי' בדברי רבנו בחיי (שמות כ"ה, יח) שהאריך בביאור משמעות הכרובים תוך כדי השוואתם לכרובים שבמעשה מרכבה, ולדעתו גם הרמב"ם ב"מורה הנבוכים" כיוון לקשר זה.


�.		עיינו ישעיהו פרק ו' ויחזקאל פרק א'.


�.	כך כותב החזקוני לפסוק י"ח: 


...ואף על פי שאמר לא תעשה לך פסל וכל תמונה, כאן התיר צורת הכרובים שהרי לא נעשו להשתחוות אלא לישיבתו, דוגמא כרובים דכסא הכבוד.


�.	גם רש"י על אתר תמה על כך באמרו: "לא ידעתי למה נכפל שהרי כבר נאמר ונתת אל הארון את העדות". ותשובתו היא שבא ללמד שבעודו ארון לבדו, בלא כפורת, ייתן תחילה העדות לתוכו, ואחר כך ייתן את הכפורת עליו. וכן מצינו כשהקים את המשכן נאמר (שמות מ'): "ויתן את העדות אל הארון", ואחר כך: "ויתן את הכפורת על הארון מלמעלה".


	ועי' עוד בדבריו של ר' יוסף בכור שור שם.


�.	משמעותה הלשונית של המילה כפורת היא כיסוי, כדוגמת האמור בבראשית ו', יד: "עֲשֵׂה לְךָ תֵּבַת עֲצֵי גֹפֶר קִנִּים תַּעֲשֶׂה אֶת הַתֵּבָה וְכָפַרְתָּ אֹתָהּ מִבַּיִת וּמִחוּץ בַּכֹּפֶר". שהוא לשון כיסוי וכך פירש האב"ע שם. ואם כן, משמעותה הפשוטה של המילה תומכת בטענתנו כי הכפורת אינה עיקר הארון כי אם כיסוי בלבד.


�.	כך עולה מדברי הרמב"ן לפסוק כא:


בעבור שיצווה בכרובים להיות פורשי כנפים למעלה, ולא אמר למה יעשה כלל ומה ישמשו במשכן, לכן אמר עתה ונתת הכפורת עם כרוביו, שהכל דבר אחד, על הארון מלמעלה, כי אל הארון תתן את העדות אשר אתן אליך כדי שיהיה לי כסא כבוד, כי אני אוועד לך שם ואשכין שכינתי עליהם ודברתי אתך מעל הכפורת מבין שני הכרובים בעבור שהוא על ארון העדות, והנה הוא במרכבה אשר ראה יחזקאל שאמר: "היא החיה אשר ראיתי תחת אלוקי ישראל בנהר כבר, ואדע כי כרובים המה" (יחזקאל י', כ), ולכן נקרא יושב הכרובים (שמואל א ד', ד), כי היו פורשי כנפים להורות שהם המרכבה נושאי הכבוד...


�.	ראו תרשים דומה והרחבה בשיעור "הארון ובדיו וכפורת הכרובים", מתוך עיונים בפרשות השבוע מאת הרב אלחנן סמט, עמ' 231-233.


�.	מרכזיותה של העדות ביחס אל ההתגלות מופיעה כבר במעמד הר סיני שמהווה תשתית לבניית המשכן. מעמד הר סיני מתחלק לשני חלקים: פרק י"ט מציג לפנינו את עצם ההתגלות האלוקית ולעומת זאת פרק כ', מציג את התכנים עצמם. כבר בפרק יט ברור שהתנאי המקדים להתגלות הוא בקשת ה' ממשה בפס' ה-ו:


וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ: וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר תְּדַבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.


 	רק לאחר שישראל מביעים את הסכמתם (בפסוק ח): "כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה", הקב"ה מודיע למשה: "הִנֵּה אָנֹכִי בָּא אֵלֶיךָ בְּעַב הֶעָנָן בַּעֲבוּר יִשְׁמַע הָעָם בְּדַבְּרִי עִמָּךְ וְגַם בְּךָ יַאֲמִינוּ לְעוֹלָם. קיום המצוות הוא התנאי להתגלות.


�.	למשל שמות, כ"ו, לג; ל', ו,כו; ל"ט לה; מ' מ; במדבר ז', פט.


�.	למשל במדבר, י', לג; י"ד, מד; דברים י', ח; ל"א, ט'.


�.	כפי שיובא להלן.


�.	לגבי השאלה – אלו לוחות היו בו (הלוחות השניים, או שברי הלוחות הראשונים, או שניהם) – קיימות דעות שונות. מחלוקת זו קשורה במחלוקת נוספת: האם היה רק ארון אחד, הארון שעשה בצלאל, אותו הארון שהיה בקודש הקודשים ושהיה יוצא עם ישראל למסעות ולמלחמות; או שהיה ארון נוסף.


	לדעת רש"י היה ארון נוסף, ארון העץ שעשה משה (כמתואר בדברים פרק י'), ובו היו מונחים שברי הלוחות הראשונים; ארון זה היה יוצא עם ישראל למלחמות. לדעת האברבנאל, היה ארון אחד ובו היו כל הלוחות, אך הארון שהיה יוצא איתם למלחמה הוא ארון אחר – הארון שבו היו האורים והתומים שבשעת מלחמה היו שואלים בהם. לדעת רמב"ן, היה רק ארון אחד, הארון שעשה בצלאל, ובו הונחו לוחות הראשונים והשניים, והוא היה יוצא עם ישראל למלחמות ולמסעות. 


	מחלוקת זו מסובכת מאד, ויש ראיות לכל צד. לא נעסוק בה, מכיוון שבשתי המלחמות שבהן נעסוק בהמשך, הכניסה לארץ ומלחמת יריחו, וכן מלחמת ישראל בפלשתים בשמואל א פרק ד', ברור לכל הדעות שהארון המתואר הוא אותו ארון שעשה בצלאל, הארון שהיה בקודש הקודשים.


	להרחבה בנושא זה ניתן לעיין במאמר "האם יצא ארון הברית למלחמות ישראל", מאת הרב איתן שנדורפי, מרחבים ו'.


�.	ליתר דיוק, הסיפור מסתיים בפרק ז' פסוק א.


�.	כפי שכבר ציינו, במלחמת יריחו מובא התיאור "ארון ה' " שש פעמים לעומת ארון הברית שמוזכר רק פעמיים. ייתכן שגם כאן ישראל החשיבו יותר את ההתגלות מאשר את הברית והעדות, ואולי זה מה שעמד ביסוד חטאו של עכן שהכתובים מכתימים בחטאו את כלל ישראל כאמור ביהושע ז', יא:


חָטָא יִשְׂרָאֵל וְגַם עָבְרוּ אֶת בְּרִיתִי אֲשֶׁר צִוִּיתִי אוֹתָם וְגַם לָקְחוּ מִן הַחֵרֶם וְגַם גָּנְבוּ וְגַם כִּחֲשׁוּ וְגַם שָׂמוּ בִכְלֵיהֶם.


	אם כן, למרות שעכן לבדו חטא, העוון נישא על כלל ישראל מכיוון שהזניחו את הברית.
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