פרשת מצורע  

צרעת הבית 
· מדוע מופרדת צרעת הבית מצרעת הגוף והבגד?

· הפתיחה לצרעת הבית נשמעת כבשורה חגיגית. מדוע?

· היכן מתקיימת צרעת הבית ומדוע רק שם?

כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם: וּבָא אֲשֶׁר לוֹ הַבַּיִת וְהִגִּיד לַכֹּהֵן לֵאמֹר כְּנֶגַע נִרְאָה לִי בַּבָּיִת... וְצִוָּה הַכֹּהֵן וְחִלְּצוּ אֶת הָאֲבָנִים אֲשֶׁר בָּהֵן הַנָּגַע וְהִשְׁלִיכוּ אֶתְהֶן אֶל מִחוּץ לָעִיר אֶל מָקוֹם טָמֵא... וְאִם יָשׁוּב הַנֶּגַע וּפָרַח בַּבַּיִת אַחַר חִלֵּץ אֶת הָאֲבָנִים וְאַחֲרֵי הִקְצוֹת אֶת הַבַּיִת וְאַחֲרֵי הִטּוֹחַ: וּבָא הַכֹּהֵן וְרָאָה וְהִנֵּה פָּשָׂה הַנֶּגַע בַּבָּיִת צָרַעַת מַמְאֶרֶת הִוא בַּבַּיִת טָמֵא הוּא: וְנָתַץ אֶת הַבַּיִת אֶת אֲבָנָיו וְאֶת עֵצָיו וְאֵת כָּל עֲפַר הַבָּיִת וְהוֹצִיא אֶל מִחוּץ לָעִיר אֶל מָקוֹם טָמֵא...

ויקרא י"ד, לד-מה

א. דברים המאפיינים את צרעת הבית

צרעת הבית לעומת שאר הנגעים

צרעת הבית היא אחת משלושה סוגי נגעים המוזכרים בפרשות תזריע-מצורע: נגעי הגוף, נגעי הבגד ונגעי הבתים. אולם, למרות הדמיון, נתייחדו נגעי הבתים משאר הנגעים בכמה דברים: 

א.
נגעי הבתים נכתבו בתורה בפרשת "מצורע", כחטיבה עצמאית, לאחר תיאור תהליך ההיטהרות מנגעי אדם, ואילו שאר הנגעים נכתבו קודם לכן, בפרשת "תזריע".

ב.
פרשת צרעת הבית פותחת בלשון רבים, "כי תבואו אל ארץ כנען" (י"ג, לד)
; בניגוד לשאר נגעים הפותחים בלשון יחיד – "אדם כי יהיה..." (י"ג, ב).

ג.
צרעת הבית נוהגת רק בארץ ישראל
 ומשום כך נאמר בה: "כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן... וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם"... "אֶל מִחוּץ לָעִיר"; ואילו שאר נגעים היו קיימים גם במדבר, והתורה אף טורחת להדגיש זאת בלשונה: "מִחוּץ לַמַּחֲנֶה", "וְיָשַׁב מִחוּץ לְאָהֳלוֹ", "לִפְנֵי ה' פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד".
ד.
בצרעת הבית נאמר: "וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת..."; ולעומת זאת בכל הנגעים נאמר: "אָדָם כִּי יִהְיֶה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ שְׂאֵת..." (י"ג, ב), "נֶגַע צָרַעַת כִּי תִהְיֶה בְּאָדָם..." (שם, ט), "וְאִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יִהְיֶה בוֹ נָגַע" (שם, כט), "וְהַבֶּגֶד כִּי יִהְיֶה בוֹ נֶגַע צָרָעַת..." (שם, מז).
לכאורה הדברים משלימים זה את זה: מכיוון שצרעת הבית אינה נוהגת אלא בארץ ישראל, ייחדה לה התורה פרשה בפני עצמה, לאחר שסיימה לכתוב את הדינים הרלוונטיים באותה שעה – דיני נגעי האדם והבגדים, ותהליך ההיטהרות מהם
.

מדוע צרעת הבית מופיעה רק בארץ ישראל?
בית ולא אוהל
מתוך עיון בהמשך הפרשה, המתארת את תהליך טהרת הבית, למדו חכמים שצרעת הבית נוהגת רק בבית הבנוי מאבנים, עצים ועפר, ולא באוהל: 
"ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם" – משמע בית שיש בו אבנים ועצים ועפר מטמא. יכול אף בית שאין בו אבנים ועצים ועפר שמטמא? תלמוד לומר: "ונתץ את הבית את אבניו ואת עציו ואת כל עפר הבית", דבר למד מסופו שאין הבית מטמא עד שיהא בו אבנים ועצים ועפר.
ספרא, ברייתא דרבי ישמעאל; פרשה א', פרק א). 

מפשט לשון הספרא משמע שחלות צרעת הבית דווקא בבית אבן נובעת מהגדרת המבנה כ"בית", ולא מהמיקום הגיאוגרפי שבו הוא ממוקם. לפי זה, הסיבה שבגללה התורה תולה את דיני צרעת הבית בביאה לארץ ישראל, איננה מהותית אלא מציאותית: במדבר שכנו ישראל באוהלים ולא היו להם בתים ולכן צרעת הבית לא הייתה רלוונטית. אך לו יצויר שהיו להם בתים במדבר – גם שם הייתה נוהגת צרעת הבית
.

הסבר זה פותר אמנם חלק מן השאלות ששאלנו, אך הוא מעלה קושיות חדשות:

א.
מדוע צרעת הבית חלה דווקא בבית אבן, ולא באוהל?

ב.
אם העניין הקובע הוא החומר שממנו הבית עשוי, ניתן היה לומר: 'בית כי יהיה בו נגע צרעת', אולם התורה בוחרת לתלות זאת באירוע גורלי שעתיד לקרות: "כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה". 

ג.
לשון התורה: "כִּי תָבֹאוּ... אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה" מדגישה את עניין נחלת הקבע העתידית, ויש בה משום בשורה חיובית לקראת העתיד. גם המשך הפסוק: "וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת..." הוא לשון של הבטחה של עניין חיובי. משמע שהכניסה לארץ ישראל היא עניין מהותי בחלות דיני צרעת הבית, ואיננה רק עניין אקראי, הנובע ממחסור בבתים במדבר. 

אם כן עלינו לברר מהו הקשר המהותי בין הביאה לארץ ישראל ובין צרעת הבית.

ב. "בשורה היא להם"
צרעת הבית חושפת אוצרות

המדרש מעלה את אותה שאלה, ועונה עליה בדרך מפתיעה:

"ונתתי נגע צרעת". תני ר' חייא: וכי בשורה היא להם שהן באין עליהם נגעים? תני רבי שמעון בן יוחאי: כיון ששמעו כנענים שישראל באים לארצם עמדו והטמינו ממונם בכתלים ובשדות, אמר הקב"ה: לא הבטחתי לאבותיהם שאני מכניס את בניכם לארץ חורבה אלא אל ארץ מלאה כל טוב, הדא הוא דכתיב: "ובתים מלאים כל טוב" (דברים ו', יא). מה הקב"ה עושה? מגרה נגעים בתוך ביתו וכשהוא סותרו מוצא בו סימא (=מטמון), שדהו נשרפת ומתוך שהוא הופכה מוצא תחתיה סימא.
ויקרא רבה, פרשה י"ז, ו
בעקבות מדרש זה פירש גם רש"י:

"ונתתי נגע צרעת" – בשׂורה היא להם שהנגעים באים עליהם, לפי שהטמינו אמוריים מטמוניות של זהב בקירות בתיהם כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר, ועל ידי הנגע נותץ הבית ומוצאן
 רש"י ויקרא י"ד, ד

המדרש, ורש"י בעקבותיו, הבינו מפתיחת הפרשה שיש בנגעי הבתים בשׂורה מיוחדת הקשורה לכניסה לארץ, ופירשו שנגעי הבתים הם הבטחה חיובית: הנגע מביא לניתוץ הבית, ועל ידי כך נמצאים האוצרות הטמונים בקירותיו.
"נגע" או הבטחה?
אך ישנו קושי בפירוש זה. כיצד ייתכן שהתורה נוקטת באותה לשון – "נגע צרעת" – לתיאור נגעי הבית ולתיאור נגעי האדם? הרי "נגע" איננו דבר חיובי, ואף תוצאותיו הגלויות אינן חיוביות: הוא מטמא, וגורם לניתוץ הבית! לולא הפתיחה המיוחדת לא היינו מעלים על דעתנו לומר ש"בשורה היא להם", אלא להיפך; וכיצד תתיישב הפתיחה עם המשך הפרשה?

כמו כן, חז"ל הסבירו שהנגעים כולם באים כתוצאה מחטא, מקלקול מסוים:

"א"ר שמואל בר נחמני א"ר יוחנן על שבעה
 דברים נגעים באין: על לשון הרע, ועל שפיכות דמים, ועל שבועת שוא, ועל גילוי עריות, ועל גסות הרוח, ועל הגזל, ועל צרות העין 
ערכין טז, א
כל הנגעים באים כעונש על חטא או כהתראה על מצב הדורש תיקון, ונגעי הבתים אינם שונים בכך מכל הנגעים. אם כן מדוע התייחסו חז"ל ורש"י לנגעי הבית כאל "בשׂורה".
צרעת הבית כתוצאה של צרות עין
מהו החטא עליו באים נגעי הבתים?

המדרש מתאר בדרך ציורית על מה באה צרעת הבית:

הדא הוא דכתיב: (איוב כ) " יִגֶל יְבוּל בֵּיתוֹ נִגָּרוֹת בְּיוֹם אַפּוֹ" – יהו גוררין ומוציאין. אימתי? ביום שיגרה הקב"ה אפו באותו האיש. הא כיצד? אדם אומר לחבירו:  השאילני קב חטים, ואמר לו: אין לי; קב שעורים – אין לי; קב תמרים – אין לי. אשה אומרת לחברתה: השאילני נפה,  היא אומרת: אין לי; השאילני כברה, ואומרת אין לי. מה הקב"ה עושה? מגרה נגעים בתוך ביתו, ומתוך שהוא מוציא את כליו, הבריות רואות ואומרות: לא היה אומר אין לי כלום? ראו כמה חטים יש כאן, כמה שעורים, כמה תמרים יש כאן! 
ויקרא רבה פרשה יז, ב

לפי מדרש זה צרעת הבית באה על צרות העין, וכך מופיע גם במקורות נוספים
.
זירוז לתיקון המידות
צרות עין איננה חטא במובן הרגיל, שהרי זכותו של אדם לעשות ברכושו כרצונו, אלא היא מידה רעה שמוטל על האדם לתקנה. משום כך אין להסתכל על צרעת הבית כעל עונש, אלא כעל אירוע שבא לזעזע את האדם ולנערו, ולעוררו ל'בדק בית' פנימי. על ידי צרעת הבית האדם מבין שלא ראוי לשמור את רכושו לעצמו בלבד, אלא עליו לתת משלו גם לאחרים.

אם כן, צרעת הבית באה כאיתות לאדם שעליו לתקן את דרכיו. ואם כן, עדיין מוטל עלינו לברר מדוע ראתה התורה לנכון לפתוח פרשה זו בלשון הבטחה ובשורה.
ג. "ה' נותן לאחוזה" או "אחוזתכם"?
שיטת הכלי-יקר
ה'כלי יקר' מעלה מספר תמיהות על פרשת צרעת הבית, אשר את חלקן כבר הזכרנו למעלה:
א. "כי תבואו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחוזה". יש לדקדק למה פרט אצל נגעי הבתים כי תבואו אל ארץ כנען יותר מבשאר מיני נגעים? 

ב. גם מאמר "אשר אני נותן לכם לאחזה" כולו מיותר כי זה ידוע, 

ג. גם באמרו "ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם" היה לו לכתוב "בבתיכם", 

ד. ...הלשון סתור קצת כי באומרו "אשר אני נותן לכם לאחוזה" ייחס האחוזה אל ה' יתברך, ובאמרו "אחוזתכם" ייחס האחוזה אל ישראל, כאילו המה האוחזים בנחלה בכח ידם..."

צרעת הבית כתוצאה של מושגי בעלות מוטעים
תמיהות אלו מיושבות על ידי ה'כלי יקר' כאחד:

והקרוב אלי לומר בזה, שעיקר הטעם בעבור צרות העין, כמו שכתבו רז"ל (ערכין טז, א) מן פסוק "ובא אשר לו הבית" זה שייחד ביתו לו לעצמו ולא היה מהנה ממנו אחרים, כי לבעבור זה נתן ה' לו לאחוזה בית מלא כל טוב לנסותו אם ייטיב מביתו גם לאחרים, "כי לי הכסף והזהב אמר ה'" (חגי ב', ח) וכל מה שהאדם נותן לאחרים לא משלו הוא נותן כי אם משלחן גבוה קא זכי ליה. לכך נאמר "כי תבואו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחזה" כי לא בחרבם ירשו ארץ וזרועם לא הושיעה כי אם ימין ה' רוממה, לתת להם נחלת גויים. ואין מקום לצרי עין לומר "כחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה". שהרי ה' הוא הנותן לך כח ואחוזה, ואם כן דין הוא שתתנו משלו לעניי עמו. ואם לא תשמעו בקול דברו ותהיו מן צרי העין המייחסים האחוזה אל עצמם אז – "ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחזתכם"... 

ה'כלי יקר' לא פירש את פתיחת הפרשה כבשורה, אלא כתיאור הסיבה שהביאה את האדם להיכשל בצרות העין:

הפתיחה של הפרשה מתארת את הארץ הטובה שה' נתן לאדם. אדם שמבין שה' נתן לו את הארץ לאחוזה – "אשר אני נותן לכם לאחוזה", מבין שהארץ היא של ה' והוא רק קיבל מתנה מה', ולכן הוא אינו מתייחס לרכושו כשייך רק לו. הוא מבין שעליו לחלוק עם אחרים את הטוב שה' נתן לו. לעומת זאת, אדם שמתייחס אל ביתו כ"בית אחוזתכם", מרגיש שביתו שייך לו, ולכן אינו מעוניין לתת משלו לאחרים.

כאן טעותו של האדם: הרכוש והבית אינם שלו אלא מתנה הם מאת ה', ואם הוא מרגיש בעלות על רכושו עד כדי כך שאינו מוכן לתת ממנו לאחרים, אז – "ונתתי נגע צרעת בבית אחוזתכם" – באים הנגעים שמזכירים לו שביתו אינו באמת אחוזתו, אלא ה' נתן לו את האחוזה.

הבושה מביאה לתיקון
לפי המדרש (ויקרא רבא) צרעת הבית מביאה לתיקון צרות העין, על ידי גרימתה לבעל הבית לחשוף את רכושו לעיני כול ולהתבייש בכך שלא נתן לאחרים. בושה זו גורמת לאדם לתקן את צרות עינו.
הבנה מי בעל הבית האמיתי

ה'כלי יקר' מוסיף עוד נדבך להבנת התיקון שנעשה בעזרת צרעת הבית:

צרעת הבית מביאה את האדם לא רק לידי בושה בפני חבריו, אלא היא גורמת לו לחוש ערעור בשייכות החפצים אליו. האדם שכח שה' הוא בעל הרכוש ושרכושו אינו אלא פיקדון בידו. אחיזתו ברכושו הייתה חזקה עד כדי כך שלא היה מוכן לתת לאחרים. 

צרעת הבית המופיעה בביתו איננה עובש טבעי, ולכן אי אפשר לרפא אותה בדרכים טבעיות. זהו נגע מיוחד מאת ה'
. נגע זה אמור להזכיר לאדם מי הוא בעל הבית האמיתי, ושרק אם יתקן האדם את דרכיו – הבית יירפא. 

חריפות התהליך לפי השגת האדם
תהליך הריפוי יכול להיות קצר יחסית: הוצאת החפצים, הסגר 7 ימים, חילוץ האבנים שבהן הנגע ובניית אבנים חדשות במקומן. אך אם האדם לא חוזר בו, והנגע חוזר לפרוח בבית, נאלצים לנתץ את כל הבית.

הוצאת החפצים אל מחוץ לבית מלמדת את האדם שהרכוש לא לגמרי ברשותו. אם צעד זה לא הספיק כדי להביא את האדם לידי תיקון, הצרעת חוזרת לפרוח בבית, ואז צריך לנתצו.

ניתוץ הבית הוא צעד יותר דרסטי, והוא מלמד את האדם שבית כזה אינו ראוי לקיום. רק כאשר האדם מכיר מי בעל הבית האמיתי, ביתו ראוי להתקיים
.

תחושת הבעלות בבית אבן
כעת ניתן להבין מדוע צרעת הבית מופיעה דווקא בבית אבן. כנראה שטעם הדבר הוא, מפני שבבית כזה יש יותר חשש שהאדם יגיע לתחושת בעלות ולשכחה שהבית ניתן לו לאחוזה מאת ה', כפי שמתארת התורה
:

הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ...פֶּן תֹּאכַל וְשָׂבָעְתָּ וּבָתִּים טֹבִים תִּבְנֶה וְיָשָׁבְתָּ: וּבְקָרְךָ וְצֹאנְךָ יִרְבְּיֻן וְכֶסֶף וְזָהָב יִרְבֶּה לָּךְ וְכֹל אֲשֶׁר לְךָ יִרְבֶּה: וְרָם לְבָבֶךָ וְשָׁכַחְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ...

דברים ח', יא-יד  

הבשורה
פירושו של רש"י בעקבות המדרש, שהבשורה היא מציאת מטמון היה תמוה בעינינו, שהרי נגע הוא לא דבר חיובי, ומדוע ה' מגלה את מקום המטמון דווקא על ידי נגע?

ייתכן שאפשר לחבר בין פירוש רש"י לפירוש ה'כלי יקר':

מציאת מטמון – כאשר האדם ראוי לו
מציאת המטמון היא סופו של תהליך. האדם טעה בכך ששכח שביתו שייך בעצם לה'. על ידי הצרעת שפשטה בביתו ותהליך הטהרה ממנה הוא עבר תהליך של שינוי פנימי משמעותי. 

ניתוץ הבית הוא תהליך נפשי משמעותי לאדם: מנתצים את היקר לו, את הדבר שהוא כל כך בוטח בו ומרגיש בעלות עליו. על ידי ניתוץ ביתו הוא מבין שעד כה הוא שׂם מבטחו על משענת קנה רצוץ ושבעל הבית האמיתי הוא ה'.

כאשר הוא חי בתחושה שהכול שייך לה', אז הוא ראוי לקבל מה' מתנות גשמיות – אוצר המוטמן מתחת לביתו.

ד. השליך זעמו על עצים ואבנים


התראה לפני פגיעה בגוף
רעיון אחר ניתן למצוא במדרש תנחומא:

"אדם כי יהיה בעור בשרו". קשה לפני הקב"ה לפשוט ידו באדם הזה, ומה הוא עושה? מתרה בו תחלה ואחר כך מלקה אותו שנאמר: "ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם". בתחילה מלקה ביתו. חזר בו – מוטב, ואם לאו מלקה בגדיו שנאמר: "והבגד כי יהיה בו נגע צרעת". חזר בו – מוטב, ואם לאו באים בגופו שנאמר: "אדם כי יהיה בעור בשרו".
תנחומא (ורשא) תזריע, י'
...ולמה העצים והאבנים והכותלים לוקין כדי שיראו בעליהם ויעשו תשובה... 
תנחומא (ורשא) מצורע, ד' 

לפי מדרש זה, נגעי בתים הם ההתראה הראשונה, בממונו של האדם, כדי שלא יהיה צורך לפגוע בגופו.

לפי הבנה זו, הבשורה היא שה' לא פוגע מיד בגופו של אדם, אלא לפני כן מזהיר אותו על ידי נתינת נגע בביתו:

ההתראה רק בארץ
למה לא התחיל בפרשת בתים? לפי שאמר להם המקום פרשת נגעים במדבר שלא היו להם עדיין בתים, כך אמר לו המקום: לפי שאין לכם בתים אני מתחיל בגופכם, אבל לאחר שתכנסו לארץ לא אתחיל אלא מבתיכם.
מדרש תדשא יז, ב [מובא ב'תורה שלמה']

בשורה זו מיוחדת לארץ ישראל. רק בארץ מופיע הנגע בבתים לפני שהוא פוגע באדם עצמו, ולכן זוהי בשורה טובה הקשורה לכניסה לארץ.

לפי פירוש זה נשארת הקושייה: מדוע במדבר, ה' אינו מתרה באדם על ידי הטלת נגע באוהלו כהתראה מקדימה, לפני הפגיעה בגופו? מהו הקשר בין הכניסה לארץ ישראל ובין הדרגת הענישה וההתראה?
ה. ארץ אשר עיני ה' א-לקיך בה
קדושת הארץ גורמת לנגעים
...חוצה לארץ אינן מיטמאין בנגעים.
משנה נגעים י"ב, ד
לפי משנה זו ניתן להבין שהקשר בין הנגעים לארץ ישראל הוא קשר מהותי. וכך מסביר האבן-עזרא:

וטעם "כי תבואו אל ארץ כנען" – כי זה נוהג בארץ לבדה בעבור גודל מעלת הארץ, כי המקדש בתוכם, והכבוד בתוך המקדש.
אבן-עזרא ויקרא י"ד, לד
כלומר: מכיוון שארץ ישראל היא במעלה מיוחדת, לכן רק בה נוהגים דיני צרעת הבית. ארץ ישראל היא בעלת קדושה מיוחדת, ולכן איננה סובלת מצבים של חטא. 

הארץ איננה סובלת חוטאים
מסיבה זו אנו מוצאים גם כן כי הארץ הזאת "מקיאה" מתוכה עמים שהם עוברי עבירה:

אַל תִּטַּמְּאוּ בְּכָל אֵלֶּה כִּי בְכָל אֵלֶּה נִטְמְאוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אֲנִי מְשַׁלֵּחַ מִפְּנֵיכֶם: וַתִּטְמָא הָאָרֶץ וָאֶפְקֹד עֲוֹנָהּ עָלֶיהָ וַתָּקִא הָאָרֶץ אֶת יֹשְׁבֶיהָ: וּשְׁמַרְתֶּם אַתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי וְלֹא תַעֲשׂוּ מִכֹּל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה הָאֶזְרָח וְהַגֵּר הַגָּר בְּתוֹכְכֶם... וְלֹא תָקִיא הָאָרֶץ אֶתְכֶם בְּטַמַּאֲכֶם אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר קָאָה אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר לִפְנֵיכֶם.
ויקרא י"ח, כד-כח
הארץ המיוחדת הזאת, איננה סובלת קלקולים רוחניים ומוסריים, ולכן היא מקיאה אותם מתוכה
.

הארץ המיוחדת הזאת, איננה סובלת בתים שיש בהם בעיה רוחנית, ולכן היא גורמת לנתיצתם (אם הבעיה לא תתוקן באופן נקודתי)
.

בארץ ה' לא ניתן להתכחש לבעלותו
אולם, ניתן להוסיף שלב נוסף על פי העקרונות שראינו קודם. נגעי בתים מופיעים כאשר האדם צר עין ואינו מוכן לתת לאחרים ממה שיש לו. אדם כזה חי בתודעה לא נכונה לגבי הבית.  הבית ניתן לו על ידי ה', והוא לא מבין זאת, אלא חושב שהבית הוא אחוזתו.

הארץ, ארץ ה', אינה יכולה לסבול בית כזה, המתכחש לשייכותו לה'. לכן דווקא בארץ ישראל יופיעו נגעים בבית כזה.

ההבטחה
 והבשורה – "ונתתי נגע צרעת..." – מבטאת את ההשגחה המיוחדת של ה', הקיימת רק בארץ ישראל: "ארץ אשר ה' א‑להיך דורש אותה, תמיד עיני ה' א‑להיך בה – מרֵשית השנה ועד אחרית שנה" (דברים י"א, יב). זוהי הבשורה לישראל, שהם עתידים לעלות מדרגה רוחנית, שבעקבותיה עתידה להשתנות גם ההנהגה האלוהית ביחס למעשי האדם, ובהתאם תידרש ממנו הקפדה יתירה על מעשיו. אם כן, נגעי הבית מיוחדים לארץ ישראל בגלל מעלתה הגבוהה. 


בשורת הקדושה והתיקון
הבשורה היא שהארץ היא כל כך מיוחדת בקדושתה, עד שאפילו הבתים בה מקבלים נגעים בעקבות מצב רוחני לא תקין.

ובשורה נוספת יש בכך: השלמות הנדרשת בארץ ישראל איננה מסתכמת ב"סור מרע" – להימנע מחטא מוצהר. בארץ ישראל נדרש האדם לזיקוק רוחני ולתיקון כל מידותיו. לכן גם אדם שלא עבר על 'איסור' מוצהר, עלול לקבל איתות מן השמים שעליו לתקן את דרכיו. כך הנגע מביא לשמירה על רמה רוחנית גבוהה, הנדרשת דווקא בארץ ישראל.

ו. סיכום

בצרעת הבתים, מודגש שהנגע חל דווקא בארץ ישראל; צרעת הבית פוגעת רק בבית ובמבנה ולא באוהל; פרשת צרעת הבתים פותחת בלשון חיובית, ואולי אפילו לשון של בשורה: "ונתתי נגע צרעת", בניגוד לצרעת הגוף והבגד. ראינו כמה גישות וניסינו לבאר אותן ולהרחיבן:
א. 
הצרעת פוגעת רק בבית אבן ועץ ולא באוהל, ולכן לא הייתה צרעת הבית במדבר, אלא רק משנכנסו לארץ (לשיטה זו אין כל בשורה ב'נתינת' הצרעת בבתים, והקשר בינה ובין ארץ ישראל הוא אקראי).
ב.
הצרעת באה לחשוף את המטמונים שהחביאו הכנענים בארץ ישראל, וכל מהותה היא בשורה טובה לישראל. [רש"י]
ג.
צרעת הבית היא עונש על צרוּת העין. ניתוץ הבית מאותת לאדם שעליו לצאת מן הבית ולתת מרכושו לאחרים (ואין כאן בשורה). [ויקרא רבה]
ד.
צרעת הבית מערערת את תחושת הבעלות המופרזת של האדם על רכושו, שעלולה להיווצר דווקא בבתי אבן. (ולכאורה אין כאן בשורה, אך הצענו לשלב פירוש זה עם פירוש רש"י, שנתיצת הבית מטמיעה את המסר שהרכוש אינו שלו אלא מתנת שמים, ואז הוא נעשה ראוי לקבל מטמון, וזוהי הבשורה שבכך). [כלי יקר]
ה.
בארץ ישראל ה' מביא תחילה צרעת על ביתו של האדם, כהתראה מקדימה בטרם יביא צרעת גם על גופו (והבשורה היא ההדרגה שבענישה, אך על פי שיטה זו לא ברור מדוע דווקא בארץ ינהג ה' במידה זו). [תנחומא]
ו.
מעלתה הרוחנית של ארץ ישראל גורמת לנגעי הבתים ובמקרים חמורים אף לנתיצתם. ניתן לשלב זאת עם ביאור ה'כלי יקר', שבארץ ישראל נדרשת הקפדה יתירה מהאדם להבין כי רכושו אינו שייך לו בבעלות גמורה אלא רק במתנת שמים (לפי זה הבשורה היא על המעלה הרוחנית הגבוהה שעתידים ישראל להגיע אליה לאחר כניסתם לארץ). [מבוסס על דברי האבן-עזרא]












�.	וכבר העיר על כך הרמב"ן שם: "עִם כל ישראל ידבר".


�.	אמנם לדעת הרמב"ן (י"ג, מז) גם נגעי בגדים נוהגים רק בארץ:


...והנה איננו נוהג אלא בארץ שהיא נחלת ה', כמו שאמר (שם) כי תבאו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחוזה, ואין הדבר מפני היותו חובת קרקע, אבל מפני שלא יבא הענין ההוא אלא בארץ הנבחרת אשר השם הנכבד שוכן בתוכה. ובתורת כהנים (מצורע פרשה ה ג) דרשו עוד, שאין הבית מטמא אלא אחר כבוש וחלוק, ושיהא כל אחד ואחד מכיר את שלו והטעם, כי אז נתישבה דעתם עליהם לדעת את ה' ותשרה שכינה בתוכם וכן אני חושב בנגעי הבגדים שלא ינהגו אלא בארץ...


	ויש שהבינו מדברי הרמב"ן שאף שאר הנגעים החלו לנהוג רק בארץ ישראל, אך זו דעת מיעוט (ומפרשת מרים ניתן להוכיח שהצרעת נהגה כבר במדבר!). 


�.	עי' במאמרו של הרב יהודה שביב, 'להפרדתה של צרעת הבית משאר הצרעות' (מגדים טו עמ' 27�33) שהבין כן מדברי הרש"ר הירש. 


�.	וכך מבאר ה'חזקוני' (י"ג, לד) – "אבל בנגעי בתים שלא היה להם במדבר נאמר: 'כי תבאו אל ארץ כנען'".


�.	ואכן חז"ל בספרא (מצורע, פרשה ה) למדו: 


רבי ישמעאל אומר: "אחוזתכם" – אחוזתכם מטמים בנגעים ואין אחוזת עובדי אלילים מטמאים בנגעים, וכשם שאין אחוזתם מטמים בנגעים כך אין בגדיהם מטמים בנגעים.


�.	לשאלה זו התייחס רבי דוד פרדו בספרו 'משכיל לדוד':


 ואע"ג דבאים גם כן נגעי בתים לעונש, וכדאמרינן אין בעל הנפשות פוגע בנפשות תחלה אלא בתחלה באים על הבתים וכו', מכל מקום בתחלת ביאתן לארץ מיהא לא באו דרך עונש אלא דרך שכר. וזה רמז כאן הכתוב.


�.	בויקרא רבה יז, ג מופיע: "על עשרה דברים נגעים באים..."; ובילקוט שמעוני זכריה (רמז תקעב) מופיע: "על אחד עשר דברים נגעים באים...".


�.	ערכין טז, א; יומא יא, א; תנחומא ד'; במדבר רבה ז', ה; דברים רבה ו', ד.


�.	כך כתב הרמב"ם (הלכות טומאת הצרעת ט"ז, י):


וזה השינוי האמור בבגדים ובבתים שקראתו תורה צרעת בשותפות השם אינו ממנהגו של עולם אלא אות ופלא היה בישראל כדי להזהירן ...


	וכן כתב הרמב"ן (י"ג, מז): 


והבגד כי יהיה בו נגע צרעת זה איננו בטבע כלל ולא הווה בעולם, וכן נגעי הבתים.


	אמנם יש ראשונים שהסבירו זאת כתופעה טבעית (כלומר: התופעה עצמה טבעית, אך הנס הוא בתזמון הופעתה במקום המתאים ובזמן המתאים). עי' למשל בדברי הרלב"ג:  


ועניין הצרעת באלו הדברים (בגדים, בתים) הוא שיגבר בהן הלחות הנכרי והחום הנכרי, יחלש חומם היסודי, באופן שידרכו אל הבילוי וההפסד... והנה תמצא כי המראה שיורה על כמו זה העיפוש הוא הירוק או האדום, כבר תמצא זה במקום העפושים כמו מימי האשפות...


�.	עי' בדברי הרמב"ם הנ"ל.


�.	החשש הזה מופיע קודם (דברים ו', י-יג) ביחס לירושת ערי הכנעני: 


וְהָיָה כִּי יְבִיאֲךָ ה' אֱ�לֹהֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֶת לָךְ עָרִים גְּדֹלֹת וְטֹבֹת אֲשֶׁר לֹא בָנִיתָ: וּבָתִּים מְלֵאִים כָּל טוּב אֲשֶׁר לֹא מִלֵּאתָ וּבֹרֹת חֲצוּבִים אֲשֶׁר לֹא חָצַבְתָּ כְּרָמִים וְזֵיתִים אֲשֶׁר לֹא נָטָעְתָּ וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ: הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֲשֶׁר הוֹצִיאֲךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים: אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ תִּירָא וְאֹתוֹ תַעֲבֹד וּבִשְׁמוֹ תִּשָּׁבֵעַ:


	ההתיישבות בערים בנויות ומלאות כל טוב עלולה להביא לשכחת ה'. ייתכן שזה פשר דבריו של רש"י על בתי עובדי הכוכבים, וכפי שנסביר לקמן.


�.	וגם שם פירש רש"י (פסוק כח): 


"ולא תקיא הארץ אתכם" – משל לבן מלך שהאכילוהו דבר מאוס שאין עומד במעיו אלא מקיאו, כך ארץ ישראל אינה מקיימת עוברי עבירה. ותרגומו: "ולא תרוקן", לשון ריקון, מריקה עצמה מהם.


	ועי' שם ברמב"ן שכתב:


אבל ארץ ישראל, אמצעות הישוב, היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו... והנה קידש העם היושב בארצו בקדושת העריות וברובי המצות להיותם לשמו.


	עי"ש בהרחבה.


�.	כך כתב גם הרמב"ן בפירושו (לפסוק מז):


והבגד כי יהיה בו נגע צרעת זה איננו בטבע כלל ולא הווה בעולם, וכן נגעי הבתים, אבל בהיות ישראל שלמים לה' יהיה רוח השם עליהם תמיד להעמיד גופם ובגדיהם ובתיהם במראה טוב, וכאשר יקרה באחד מהם חטא ועון יתהוה כיעור בבשרו או בבגדו או בביתו, להראות כי השם סר מעליו. ולכך אמר הכתוב: "ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם", כי היא מכת השם בבית ההוא. והנה איננו נוהג אלא בארץ שהיא נחלת ה', כמו שאמר: " כי תבאו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחוזה", ואין הדבר מפני היותו חובת קרקע, אבל מפני שלא יבא הענין ההוא אלא בארץ הנבחרת אשר השם הנכבד שוכן בתוכה.


	וכן משמע גם מפירוש ה'חזקוני' (לפסוק לד):


בשביל מעלת ארץ ישראל שהמקדש עתיד להיות בתוכה הוזקקה להיות נקיה וטהורה.





�הרחבתי מעט
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